

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Colaboradores de LA VOZ DE CANTABRIA

## Estudiantes de España

Por LUIS JIMÉNEZ ASÚA

En plurales veces, pero con el mismo acento de entusiasmo, he comentado la conducta de los mozos universitarios. Mis discursos, libros y artículos sobre el tema juvenil me han valido censuras y loas; pero, ante todo, han sido causa de que se me atribuyese el papel de rector de las juventudes españolas. Este cargo espiritual que se me concede, sin oposición ni concurso, está ausente de realidad. Nuestros muchachos que no han llegado a la mayoría de años legales, adquirieron desde 1929 la plenitud de su conciencia colectiva y no admitirán jefaturas de la madurez. Mi arisca independencia rechaza, por otra parte, la responsabilidad de direcciones. No quiero ser nada más que lo que soy: un español mal avenido con la ruta falsa que lleva España por la Historia.

Sin otro título que el de espectador apasionado, quiero de nuevo poner breve comentario a esta hora estudiantil, henchida de gravedad. El instante es sobremanera crítico. Los periódicos anuncian la resolución del ministro de Instrucción Pública en la que se pone término a las insospechadas y extravagantes vacaciones que su antecesor ordenó a los profesores y estudiantes universitarios, colocando en manos de las autoridades académicas la decisión de reabrir las aulas cuando lo estimen oportuno.

La estudiantina ha logrado poner en marcha la **Universidad** extraoficial, y ahora la "reprise" de los clásicos cursos oficiales coloca a los alumnos ante los dos cuernos de este dilema: o continuar la empresa iniciada de clases sin oficialidad, o retornar al recinto académico. El tema merece examinarse serenamente.

### Estudiantes y dictaduras

La más destacada característica de la época vigente es la participación de los estudiantes en la vida política de los países de habla española. En las revoluciones del Perú y de la Argentina, los mozos universitarios han tenido principalísima intervención. En Cuba son ellos los que más justamente protestan contra la tiranía "machadista". Las calles de la Habana les han visto enfrentados con la fuerza pública y heridos por la bárbara represión.

No son los estudiantes culpables de la inestabilidad política de los pueblos que habitan. Al contrario: son víctimas y libertadores. Las fuerzas reaccionarias, aprovechando el fenómeno del temor que produjo la gran guerra, creyeron llegado el momento de operar y con designios atávicos pretendieron desandar el camino de progreso hecho durante un cuarto de siglo. Aludo principalmente a los países hispanoamericanos. Los presidentes del Perú, de Chile, de Venezuela, del Brasil y de Cuba violentaron las leyes constitucionales para perpetuarse en sus eminentes magistraturas. Otra vez vuelve el Nuevo Mundo a sus abandonados propósitos de gobierno sin freno y sin garantías, y otra vez los pronunciamientos militares entorpecen la

existencia política de esas naciones de habla gemela. Los generales insurgentes, apenas logran el triunfo, sienten el ansia de perdurar en las presidencias, retenidas transitoriamente en el primer instante. Esto amenaza ocurrir en la Argentina y esto pretendía el victorioso militar peruano que derrocó la dictadura leguista. Ante la reacción, los estudiantes se levantan con gesto de enojo civil y liberal.

En España los jóvenes universitarios mostraron bien pronto su enemiga a Primo de Rivera y la actitud combativa de las huestes mozas consiguió lo que otras insurgencias, mejor provistas de argumentos contundentes, no habían logrado. La primera dictadura cayó por el golpe de la estudiantina, que supo dar ejemplo de ciudadanía y desvanecer el miedo de los españo-

les a un Gobierno fantasma que sólo con voces amedrentaba al país. Los estudiantes no se dejaron enganar por el hipócrita gesto de "pacificadores de espíritus" con que enmascaraban su propósito los secretarios de despacho que agrupó en su derredor el general Berenguer. Peticiones y exigencias justísimas fueron desalentadas. Las juventudes universitarias, incompatibles con el régimen negador del derecho, declararon la huelga y los gobernantes creyeron aplacar el santo enojo con esas vacaciones insólitas.

### La Universidad libre

La civilísima conducta estudiantil alcanza su "acmé" de perfección al fundar la Universidad libre. Demuestran así los estudiantes su incompatibilidad con los organismos oficiales de un país regido fuera de las normas de derecho y su rotunda y taxativa repulsa a quien desde el sitial más prócer desgarró la Ley constitucional. Pero dan a las veces un enérgico mentís a las gentes interesadas en desfigurar el levantamiento mozo. Olvidándose de



COSAS QUE HAY QUE ARREGLAR —Emocionante momento en que un automóvil se lanza a la loca aventura de pasar por uno de los baches existentes en Calzadas Altas. Si el presente grabado fuese sonoro, el lector escucharía en este instante un espantoso crujir de hierros y maderas... y probablemente de huesos de chófer. Escuche un poco el Ayuntamiento, por si acaso... (Foto Alejandro)

Mañana:  
En torno a un nacionalismo portugués  
por  
Salvador Minguijón

que los estudiantes son hoy fuerza activa y trabajadora, quisieron enturbiar su limpia acción diciendo que la pereza es su norma y su meta. Se negaron, en efecto, a entrar en las aulas académicas; pero han rechazado los treinta días de asueto con que el Gobierno Berenguer les obsequió. Con la ayuda de unos cuantos profesores y con la hospitalidad de Sociedades de cultura han organizado sus cursos extraoficiales.

Nada más emocionante que la serena actitud de esos muchachos. La vez primera que acudí a la cátedra libre de Derecho penal, abierta por los jóvenes alumnos en la Academia de Jurisprudencia, no se oyó un grito de triunfo, ni un aplauso. Los estudiantes demostraban su gratitud a los catedráticos que acudíamos a su llamamiento, con la más respetuosa compostura. Puestos en pie recibían a su profesor, y al comenzar la conferencia requerían sus cuadernos de notas y ponían tensa la atención. Transcurrida la hora, desalojaban el aula sin el menor disturbio, concientes de su responsabilidad, íntimamente satisfechos de la tarea. Más de cien jóvenes ocupaban el recinto cada día, sin coacción, sin "listas", sin ansia de "aprobados", por espontáneo impulso, dando ejemplo vivo de lo que deben ser las enseñanzas: desinteresadamente ofrecidas y asimiladas sin esperanza de premio ni castigo.

Magnífico ensayo, merecedor de perduración! La Universidad del Estado va a ser abierta de nuevo. Si los catedráticos sintieran sus deberes con la misma urgencia y rectitud que los escolares, yo no vacilaría un punto en aconsejarles así: "No volváis a los claustros oficiales. Continúa asistiendo a esos cursos que acabáis de crear. Fundemos nuestra Universidad. Nombraremos un Consejo de profesores y alumnos y todos, en la comunidad del trabajo, libres y serenos, vamos a buscar en la cultura el instrumento para hacer de España un Estado de Derecho".

Pero acaso no puedan los mozos universitarios exigir al Cuerpo docente tan decidida postura. Si, recelosos de no ser secundados por sus maestros, retornan a las aulas clásicas, lo harán con gesto de triunfadores y con la advertencia de que no responden de la calma y reposo precisos para sus faenas científicas.

### Inquietud perenne

En la hipótesis de que en algunas Universidades los estudiantes vuelvan al recinto oficial, sepan, pues, los gobernantes que lo hacen con una victoria más en su guerra inconcluida, y sin íntima satisfacción. Sería absurdo pedir calma a los mozos universitarios cuando nadie goza de ella en territorio español. Los Colegios de abogados no viven ya, como antaño, absortos en sus menesteres estrictamente pro-

fesionales; los médicos no sólo piensan en las dolencias que aquejan a sus clientes; los farmacéuticos no se contentan hoy con elaborar medicamentos; los ingenieros no meditan únicamente en sus puentes, minas, granjas y montes; los arquitectos no se limitan a preocuparse por las casas que construyen; el más modesto dueño de almacén de comestibles no circunscribe su actividad al despacho de géneros. ¿Cómo exigir a los estudiantes que concreten su afán a los libros de texto?

Luis JIMENEZ ASUA

(Prohibida rigurosamente la reproducción.)

## DE ARTE

La Asociación de Cultura Musical, ofreció anoche a sus distinguidos abonados un nuevo concierto, en el que tomó parte el Cuarteto Genzel.

De todos es sabido la dificultad que encierra la formación de esta clase de agrupaciones; esa dificultad estriba precisamente en la unidad, cantidad y calidad de sonidos. Para nosotros la labor que realiza un Cuarteto siempre tiene mérito por no estar exenta de serias dificultades.

Sus componentes tienen que vencer la primera dificultad que se les presenta al agruparse, o sea la unidad de conjunto. Al ser los temperamentos distintos tiene que surgir precisamente esa dificultad de unidad. Para vencerla es preciso una labor larga y penosa que deja de serlo cuanto los artistas han logrado escucharse.

Por regla general, existe la tendencia a acelerar los "tiempos" y más si son "vivos". Esto sucede en más o menos extensión, según el temperamento del artista, éste en muchos casos, aun comprendiéndolo, no se puede dominar, sólo la batuta puede lograrlo.

Esta desigualdad con los "tiempos" no se aprecia tan fácilmente cuando la interpretación de una obra corre a cargo de un solo ejecutante, porque la desigualdad de conjunto deja de existir; en cambio se trata de una agrupación por ínfima que ésta sea en número la más desigualdad se aprecia fácilmente. Nadie podrá negar que excelentes ejecutantes no sirven para labor de conjunto.

Si difícil es la unidad, no lo es menos emplear la mínima y máxima cantidad de sonido sin que ejecutante alguno destaque sin que ejecutante alguno destaque; detalle de gran relieve y mérito en un Cuarteto.

La dificultad de una obra, no sólo estriba en el mayor número de notas que puede tener, las hay fáciles de ejecución y difíciles de decir. Muchas páginas musicales no suelen agradar al auditorio por culpa del que le ejecuta, al hacer caso omiso del motivo de la misma.

\*\*\*

No sabemos si lo hemos leído, o lo hemos soñado, el caso es que en nuestra imaginación revolotea la frase: "El Cuarteto Genzel es uno de los mejores del mundo." No cabe duda, debe ser un sueño...

No dudamos la validez de cada uno de los artistas que integran esta agrupación artística. No dudamos que entre ellos existe un gran ajuste que tocan sus respectivos instrumentos bien, pero a nuestro entender el Cuarteto Genzel carece de alma artística.

Anoche al menos esto observamos después de haber escuchado el cuarteto en re de Turina. Tanto las frases de brío, como en las que el ejecutante debe sentir las, expresarlas, fueron dichas con una candidez y frialdad supina.

El cuarteto alemán no llegó al público, precisamente por la frialdad en el decir de los ejecutantes.

Siempre hemos sido benévolos en nuestros juicios, pero como decir cosa distinta a la expuesta sería faltar a la verdad, condición que aborrecemos por entender que la benévola siempre es disculpable, en cambio la mentira no.

El cuarteto en fa menor de Beethoven, y el de Haydn en mi bemol que completaban el programa, en ambos los artistas alemanes estuvieron discretos.

El público aplaudió en los finales de las obras a los artistas extranjeros.

Soto.

El apartado de LA VOZ DE CANTABRIA

### Notas al margen

## El Cid de la Iglesia

No fué, en verdad, la Edad Media un trasunto paradisiaco en el que toda ventura y todo movimiento virtuoso tuviera aderczo y en el que la paz prometida a los hombres de buena voluntad extendiese su benéfica influencia sobre la tierra.

Las conmociones subsiguientes al tambaleo de la antigua civilización habían de imprimir a la naciente Edad el carácter vario y confuso con que se presenta a la visión del crítico.

Supersticiones nacidas de la ignorancia y del temor, que revestían pavorosos caracteres al manifestarse en actos culturales satánicos, en los que toda ostentación de demencia y toda perpetración de sacrilegios hallaban entusiasta acogida; privilegios señoriales emanados del derecho de conquista y mantenidos por la dictadura de la fuerza; opresiones, correlativas de los tales privilegios, que cortaban a cercén o amonaban en insoportable medida el ejercicio del derecho a la dignidad humana; guerras sin cuartel, provocadas por la rapacidad o por cuestiones de fuero —que sólo a ellos interesaban—, entre los magnates; herejías aceptadas hasta por preladados y sacerdotes; escándalos en la vida pública y depravación en la vida privada, son matices que se observan fácilmente en los siglos medievales.

La elegancia que exhibe el pueblo griego, su exquisitez en la realización del arte, su amor a lo bello, su devoción a la naturaleza, no aparecen, por lo general, en la Edad Media; pero en ésta, si faltaban las selvas olímpicas, había arraigado un leño tosco, pobre, signo de escarnio entre la mayoría de los antiguos, que había de dar, con mayor esplendor que el Líbano sus cedros, materiales preciados para la construcción de un templo más valioso que el de Salomón, porque había de ocupar la tierra toda y ser puerta del cielo.

El templo que se había de construir con la madera veneranda de la Cruz es el del amor, que, con verdad se ha dicho, el mandamiento supremo de la Edad de la Ley de Gracia publicado fué por Cristo al decir: «Amaos los unos a los otros».

Pese a todas las desdichas que en desfile tumultuoso pasan sobre el escenario medieval, es indudable que el amor, en sus proyecciones más excelasas a Dios y a la mujer, resplandece en la Edad Media: el Raimundo Lulio legendario siente intensamente uno y otro amor; Beatriz aparecerá siempre unida a las verdades eternas y recordada al mismo tiempo que el lugar en el que la Majestad Divina impera sobre los coros célicos y los bienaventurados; los frailes evangelizadores y los trovadores andariegos acreditan cómo el amor, bloqueado, es cierto, por bárbaras pasiones e inciviles usos, pasea, si no dominante, sí impetuoso, por los siglos medios en los que el Cristianismo va dejando sentir su sahumador influjo.

En la Edad Media el amor embalsama el haz de la tierra y se infiltra hasta sus profundidades y fecunda en las canteras moles arquitectónicas que, en prodigioso parto, se elevan sobre la superficie, ofreciendo al hombre un lugar de asilo y al Sacramento un albergue. Fuertes catedrales del Medio Evo; cantos de gesta, en los que se engarzan piedras resistentes, concreciones de energía y de perseverancia, testimonios auténticos de la fe; vasos insignes en los que se guarda el maná de Dios, el néctar del arte, el suero vivificador de la Historia, las lágrimas vertidas por la Humanidad viadora sobre la tierra, que son hiel y corrosivo y tóxico cuando nacen del odio y de la estolidez envidiosa y proterva y rocío que a la misma Humanidad tonifica, reverdece y da fragancia cuando fluyen de la contrición, de la caridad o del amor.

En su origen, son los templos catedralicios medievales pruebas incontrovertibles de liberalidad, ofrendas que, a mayor gloria de Dios y para aumento de la piedad, dedican pontífices, príncipes y próceres, en las que cooperan, a las veces, con generosidad inefablemente laudable, los menestrales plebeyos, que, después del penoso trabajo de sol a sol, sacrificaban, émulos de Abel, lo mejor de su menguado ocio en la labor fatigosa de llevar a buen término la erección de la fábrica santa, que había de ganar en su porfía a la destrucción de los siglos y promover en los hombres la divina emoción religiosa o la casi divina emoción artística.

En su vida, en su existencia a través de los tiempos, las catedrales habían de ser emporio de los movimientos y exteriorizaciones espirituales más eminentes: consagradas por el culto a Dios, enriquecidas por las artes todas, joyeros de añoranzas, porque el tiempo fué cayendo sobre ellas como un manto de evocaciones, fuentes vivas de inspiración, porque al atraer hacia sí la vista de los artistas, les ofrecía un lugar de acción, por muchos títulos inmejorable, para el desenvolvimiento de sus creaciones.

Mas si las catedrales de la Edad Media son estimulantes adecuados del asombro y afirmación inconcusa de la religiosidad, no son, ciertamente, los ejemplares que más inciten a lo primero ni que mejor aseveren lo segundo. Sobre la grandiosidad de los miríficos templos está la gigantesca obra que en el siglo XIII, de modo principal, consuman los santos fundadores y los doctores de la Iglesia.

La «Summa Theologica» es la catedral más ingente que los hombres pudieron construir; en ella, la llama del Tabernáculo arde incesantemente, la verdad discurre avasalladora como las aguas del Diluvio, la Revelación encuentra un cauce que la conduce a la inteligencia humana para fertilizarla. El error aparece triturado, como si toda

las piedras de la tierra y todos los astros del cielo cayesen sobre él.

En las numerosas producciones del Angel de las Escuelas halla el hombre, como en santo árbol calpa, todos los arsenales que la razón pueda demandar para la contienda con lo irracional y los mejores acicates que el espíritu pueda apetecer para, desligándose en lo que le es permitido del destierro humano, adentrarse por los misterios y prodigios de la vida futura.

«Y la pureza le prestó unas alas— que no tuviera el Aguila de Hipona», decía con relación a Santo Tomás la eximia Maria Cristina de Arteaga en una magnífica poesía que, a instancia mía, tuvo la gentileza de enviarme hace unos años—fué en 1923—para que en día como éste fuese gustada por los estudiantes católicos de Santander.

Al examinar, en el observatorio de su obra, la inteligencia del Santo Doctor—Doctor universal de la Iglesia por declaración del Romano Pontífice—, siéntese uno inclinado a defender que, por su virtud, como indica la admirable autora de «Sembrad...!», rayó su entendimiento a tan inalcanzable altura. Por la inteligencia de Santo Tomás puede pensar, y pensar muy juiciosamente, el anologista católico: ésta es su mayor alabanza.

Pero si reverencia merece ese entendimiento genial que, como César superado, movía los grandes ejércitos de los conceptos para debelar, sin otorgamiento de tregua, a las falanges del error, mayor admiración exige y justificadamente produce mayor pasmo, la voluntad irrefragable que siguió, con más intensa devoción que los Magos a la Estrella, a través de los más duros caminos, a los imperativos del deber, a la voz de Cristo, nunca desoida por el Angélico; voz divina que premio ya en este mundo a la apostólica del Sol de la Iglesia, diciéndole que bien había hablado de Quien creó a los hombres y les posibilitó su redención.

Abandonada en 1274 por su egregio dueño, vive sobre la tierra, flamante como cuando él la movía, la pluma victoriosa del Angélico Doctor; ella sigue ganando batallas e instruyendo provechosamente. Mejor que la leyenda dijo de Rodrigo de Vivar, se puede decir del luminar de Aquino, que continúa derrotando huestes adversarias después de muerto; por ello he querido titularle el Cid de la Iglesia.

OFRENDA.—A la para mí indeleble memoria de Francisco Marañ Chautón de Hazas, presidente que fué de la Federación de Estudiantes Católicos de Santander.

José María G. Rodríguez-Alcalde.

**J. GOMEZ VEGA**  
Especialista en las enfermedades del corazón, tuberculosis pulmonar y demás enfermedades del aparato respiratorio.  
CONSULTA DE 12 A 2  
WAD-RAS. 5, PRIMERO

### Francisco de la Mora

ABOGADO

Paseo de Menéndez Pelayo, núm. 10.  
Consultas: de 10 a 12 y de 4 a 6.  
En Ramales, los viernes y el día 20 de cada mes. : :  
Actuará en todos los Juzgados de la provincia.

**M. MARTINEZ-CONDE**  
CIRUGIA GENERAL  
Sanatorio Doctor Madrazo, de 3 a 6

### A Sandoval García Briz

Especialista en enfermedades del estomago, hígado, intestinos y nutrición  
SAN JOSE, NUM. 10  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
Teléfono 23-97.

CONSULTORIO DENTAL  
**P. CITOLER**  
ODONTOLOGO  
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De 10 a 1 y de 3 a 7.  
RAYOS X

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 y 25-53



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

**DON FELIX GOMEZ CANALES**

que falleció en el pueblo de Matienzo el día 8 de marzo de 1929

D. E. P.

Su esposa doña Adelaida Lavín Azcona; hijos don José (ausente), don Francisco, doña Antonia, don Miguel (ausente), don Antonio (ausente), don Ignacio, doña Soledad; hijos políficos doña Servanda Gómez, don Fernando Gómez, doña Edelmira García (ausente) y don Miguel Verde; hermanas, nietos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana, día 8, a las SEIS Y MEDIA, SIETE Y ONCE, en San Francisco, SIETE Y MEDIA, OCHO Y MEDIA y NUEVE Y MEDIA, en la iglesia de los Padres Agustinos.

Este mismo día comenzará un novenario de misas en el pueblo de Matienzo.

Santander, 7 de marzo de 1931.

## Comentarios del día

... Y quien dice arreglo del pavimento, dice resolución del problema de la limpieza. Allí se van ambas cuestiones en interés público.

La verdad es que Santander no puede presumir ciertamente de contar con un servicio municipal de recogida y arrastre de basuras a tono con las reglas de higiene modernas y con su propia importancia como población.

Nosotros sabemos que el Ayuntamiento cuenta, tiempo ha, con un proyecto de condiciones facultativas para apertura de un concurso con objeto de contratar los servicios de limpieza pública, recogida de basuras, transporte de las mismas y su tratamiento.

Lo que no sabemos—dicho sea con toda sinceridad—es si este proyecto está discutido, admitido o rechazado. Nuestras noticias no llegan más que a la afirmación, por persona de absoluta solvencia, de que se trata de algo interesante, que resolvería nuestro viejo problema de la limpieza pública.

Si el Ayuntamiento lo ha estudiado y lo considera, por cualquier concepto, inabordable, bien está; no hemos dicho nada. Si, por el contrario, lo encuentra tan interesante como la persona que nos informa, ¿por qué no se piensa en su inmediata tramitación? Sopena de que el Ayuntamiento tenga soluciones propias y no necesite, como otras poblaciones lo han hecho, no sabemos si con acierto o no, contratar un servicio municipal tan importante.

En cualquier caso, si no ésto, el Ayuntamiento que se forme en abril tendrá que ir con urgencia a la solución del problema de la limpieza pública. Lo pide a voces el decoro de la ciudad.

### Ángel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS  
Consulta de 12 a 1 y 4 a 7.  
PESO, núm. 1.

### RICARDO SARO

ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
WAD-RAS, 5, SEGUNDO

### Dr. Vázquez Andiana

MEDICO-CIRUJANO  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer.  
San Francisco, 21, 1.º—De 11 a 1 y 4 a 6.

### José María Solís Cagigal

— MEDICO ESPECIALISTA —  
Enfermedades de la piel.—Secretas.  
ANCHA, 2, 1.º :: TORRELAVEGA

FUNERARIA HIJOS DE C. SAN MARTIN.—Teléfono 20-64.—SANTANDER

LA SEÑORA  
**Doña Aurelia del Castillo Huerta**  
(VIUDA DE DON PABLO MARIA MARTINEZ)  
falleció en el día de ayer  
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
**R. I. P.**

Su Director Espiritual R. P. Toribio, C. D.; sus hijas doña Rosario, doña Milagros y doña Emilia; hijo político don Enrique Pérez Llantada; nieta María del Carmen; hermana política doña Ana Agudo; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, SABADO, a las CUATRO, desde la casa mortuoria, Sol, núm. 24, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 7 de marzo de 1931.

La misa de alma tendrá lugar el DOMINGO, a las NUEVE, en la residencia de los Padres Carmelitas.

## "El Diario" y nosotros

# Una actitud escandalosa.

En su número de ayer insiste *El Diario Montañés* en la acumulación de groserías contra LA VOZ DE CANTABRIA y contra los que en ella escribimos. Responder desde nuestro periódico en el mismo tono nos es imposible: en primer lugar, por respeto a nuestros lectores, y en segundo, porque en semejante torneo habríamos de llevar desventaja. Estaríamos en la situación del hombre civilizado que tiene que batirse con un antropófago. Si aquél vence, sabe que éste le comerá, y, en cambio, si él es vencedor, no puede comer a su víctima; se lo impiden sus hábitos, su estómago, y, en fin, todo el lastre de civilización que lleva encima.

Por eso el periódico que llamó abyecto a don Francisco Bergamín, sin respeto a unas canas ilustres universalmente respetadas, puede decir de nosotros lo que quiera. El incidente no tiene otra importancia que el eructo que un borracho le echa uno a la cara en plena calle. Esos incidentes no se han resuelto nunca en las columnas de la Prensa. Y este caso no puede ser distinto de los otros.

Ahora bien; en *El Diario Montañés*

## BANCO MERCANTIL

Por acuerdo del Consejo de administración de este Banco, y de conformidad con lo preceptuado en el artículo 58 de los Estatutos sociales, se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará el día 17 de marzo próximo, a las cinco de la tarde, en el salón de juntas del edificio social, para tratar sobre la siguiente orden del día:

Primero.—Lectura y aprobación de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio social, cerrado el 31 de diciembre último.

Segundo.—Nombramiento de tres señores consejeros, en sustitución de los que toca cesar por turno reglamentario.

Tercero.—Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas del actual ejercicio.

Los señores accionistas, poseedores de diez o más acciones, que con arreglo a las Estatutos tienen derecho de asistencia a esta junta, pueden recoger la papeleta de entrada en la Secretaría del Banco, desde el 5 del próximo marzo, previa presentación de los correspondientes extractos de inscripción. Santander, 24 de febrero de 1931.

El secretario, JUSTO PEREDA MENDOZA

hay un Consejo de Administración compuesto de caballeros respetables que, piensen como piensen y separados o no de nosotros por todas las ideas que se quiera, nos merecen absoluta confianza en punto a hidalguía y justicia. A esos caballeros nos dirigimos proponiéndolos lo siguiente:

El articulista de *El Diario* afirma un día y otro que la agresión partió de nuestra parte. Pues bien; que él elija en el artículo que dió origen a este incidente las frases o los conceptos que estime injuriosos u ofensivos. Y nosotros haremos lo mismo con el artículo en que él replicara. Así, establecidas las alegaciones de cada uno, que *El Diario* y *La Voz* se comprometan a publicarlas en un mismo número, y a dos columnas, para que los lectores de uno y otro periódico puedan apreciar quién tiene razón.

Y nada más por hoy.

PICK

Por los Centros públicos

## Tomó ayer posesión el nuevo Gobernador civil

### DIPUTACION

En las distintas oficinas de la Corporación provincial había ayer escasez de noticias para facilitar a los representantes de la Prensa.

Cosas de trámite y de orden interno y varias visitas de la localidad y diferentes pueblos de la provincia recibidas por el señor García Morante.

Este estuvo a saludar al nuevo gobernador civil, con el que llevó a cabo un amplio cambio de impresiones.

Hablando con los informadores, mostró su su creencia de que el exministro liberal don Pablo Garnica no haya pasado a formar parte del partido Centro-Constitucional, como se ha afirmado por algún periódico, por boca de su representante en Madrid.

No tenía para los reporteros otras cosas de interés el presidente de la Diputación.

### GOBIERNO CIVIL

El nuevo delegado del Gobierno en Santander, don Fernando Iscar Peyra, tomó en la mañana de ayer posesión del mando de la provincia, cesando en su interinidad el secretario don José López Dóriga.

Poco después comenzó a recibir visitas de cumplido, figurando, en primer término, las autoridades.

Por la noche habló con los periodistas, cambiándose los saludos de rigor.

El nuevo gobernador civil promete una actitud neutral en los asuntos políticos. Le mortificaría lo contrario, y acaso no entrase en sus cálculos el admitirlo. Hasta en las conversaciones confidenciales con el Gobierno se le ha indicado esta recta de conducta. Por tanto—dijo a los reporteros—, me limitaré a ser mero espectador de las luchas políticas.

De los problemas locales y provinciales, sabe la nueva autoridad civil como el más importante el del Pantano del Ebro, que se propone estudiar con todo cariño y con el asesoramiento del brillante estudio hecho por don Juan Díaz Caneja, acerca del problema interesantísimo.

El señor Iscar Peyra habló con los periodistas de su entrevista con el Rey y les mostró con toda sinceridad el gran afecto que el Monarca siente por nuestra capital y la región entera.

Al despedirse de los redactores el representante del Gobierno, les dijo que las puertas de su despacho estarían siempre abiertas para ellos como para cuantas personas, sin distinción de clases ni políticas, que fuesen a entrevistarse con él.

—Ténganme—dijo—como un compañero y un amigo. En el desempeño de mi cargo podré cometer errores y hasta dar muestras de manifiesta ineptitud o incompetencia. Pero conste que todo ello

## GRAN CINEMA

TARDE y NOCHE  
GRAN EXITO  
DE  
JOSE MOJICA



MONA MARIS  
CARLOS VILLARIAS

en la opereta totalmente dialogada y cantada en español

# LADRON DE AMOR

Completará el programa la graciosísima cómica

Un drama en el Cabaret Guau-Guau también en español

La función de las diez y media estará dedicada a los estudiantes, con asistencia de una bella representación de las modistas sanderinas.

no responder a falta de entusiasmos ni de voluntad en todo momento.

Y con un cordial saludo para todos los compañeros de Redacción, se despidió de los informadores el nuevo y culto gobernador civil de Santander.

### ALCALDIA

El señor López Dóriga tenía ayer pocos datos informativos para los reporteros.

Les dió cuenta de que, terminada la licencia que le fué concedida, había vuelto a posesionarse de su cargo el primer teniente alcalde y ponente de Obras, don Joaquín Fernández Quintanilla.

Añadió que había cumplimentado oficialmente al nuevo gobernador, señor Iscar Peyra.

Con relación a una poda de árboles en el muelle, dijo el alcalde que ello obedecía a estar enfermos y que lo mismo se hará con otros de distintas vías de la capital.

## Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO  
Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 6  
MENDEZ NUNEZ, número 10

Conductas y conductas

No huye quien se aparta

No pierda tiempo *El Diario* en extenderme patentes. Por venir con su sello son todas necias, y ya le he dicho que ni las acepto ni les reconozco valor alguno. El pobre diablo que las despacha no merece beligerancia. Es un repill repugnante importado de alguna tribu africana, y a los reptiles se les da un pitotón, y a otra cosa.

Mala caballería ha hecho *El Diario* con llevar a sus columnas la pedante y soez literatura (!!) que viene cultivando!

En la historia del periodismo montañés se jugó siempre limpio y fueron inteligencias hidalgas y varoniles las que actuaron en todos los campos.

Por qué *El Diario*, el católico *Diario*, la aduana del cielo, rompió los moldes clásicos dando entrada en sus columnas a una fraseología que sólo usan las personas mal nacidas y peor educadas?

Porque se pueden tener y defender todas las ideas sin mengua ni desdoro de la personal estimación; pero lo que no puede hacer nadie que se precie de hombre, de católico, de intelectual y de llevar un nombre legítimo y honrado, es hacerse la manta a la cabeza y, profanando las reglas corrientes entre caballeros, seguir una conducta propia de mujercillas abyectas. Con quien así se conduce, yo no quiero ni puedo discutir sin renunciar antes a muchas cosas que tengo en gran aprecio y a las que no estoy dispuesto a renunciar.

Tampoco el famélico y desarrapado, redactor ayer de los sucesos en el *Diario*, conseguirá desviarme del camino que sigo, y como, a pesar de mi ignorancia, sé que la distancia más corta para llegar es la línea recta, por ella voy, y unas veces me río y otras me compadezco de quienes no siempre pueden seguirla, porque la cabeza no acepta el compás que marcan los pies o porque los pies actúan de cabeza. Y ¡velay!, que dicen tierra adentro.

Puede *El Diario* hacer y decir lo que le parezca. Nosotros nos apartamos a un lado para evitar el contagio.

TEOFASTRO

Vida Obrera

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES (Sección Santander).

Se convoca a junta general ordinaria para el domingo, día 8, a las diez y media de mañana. Se ruega puntual asistencia.—La Directiva.

CENTRO INSTRUCTIVO OBRERO DE LIAÑO

Convoca a junta general ordinaria para el sábado, 7 del corriente, a las nueve de la noche.

Siendo varios y de gran interés los asuntos que esta asamblea ha de tratar, se recomienda puntual asistencia a los afiliados y los que deseen afiliarse y tomar parte en la junta.—La Directiva.

A LOS FERROVIARIOS EN GENERAL

Hoy, sábado, celebrará asamblea general el Consejo Obrero del Norte, en la Casa del Pueblo, a las ocho de la noche.

En dicho acto se tratará acerca de la solución dada por el Gobierno a nuestras peticiones de mejoras expuestas por el Sindicato Nacional Ferroviario y conducta a seguir ante esta resolución.

Siendo asunto de tal trascendencia e importancia para la clase ferrea e importancia para la clase ferrea en general (Bilbao, Cantábrico y Norte), sean o no afiliados al Sindicato Nacional Ferroviario, ya que por igual afecta e interesa lo que se acuerde.

Se espera que, para mayor importancia de este acto, sea el secretario general de la sexta zona el que informe ampliamente sobre las negociaciones habidas en Madrid.

A las Directivas de los Consejos obreros se les ruega estén en la Casa del Pueblo a las siete y media.

Por el Consejo Obrero del Norte, el secretario-contador, Alonso.

CARNET MUNDANO

ORDENES MILITARES.— CALATRAVA

MI querida Curra: La Orden militar de Calatrava, fundada en el año 1158, reinado de don Sancho III, y cuyos caballeros tantas gloriosas hazañas realizaron, tienen su origen en la deserción de los Templarios, que guarnecían la torre y villa de Calatrava, devolviéndola a don Sancho con el pretexto "cu se tienen que no se podien ellos defender en su cabo contra la fuerza de los alárabes".

En ese crítico momento, don Sancho III "el deseado" luchaba en tierras andaluzas por reconquistar los castillos ganados en tiempos de su padre, y sostenida y empeñada lucha con los Reyes de León y Navarra, que pretendían vengar en él supuestos agravios inferidos por su padre.

La deserción de los "freiles" de la Caballería del Temple llenó de pavor y consternación a los toledanos, preocupando al Monarca, hasta que un monje que se encontraba entre los reunidos a este propósito, y llamado Diego Velázquez, burgalés de la Bureva, hidalgo y noble, famoso por sus hazañas guerreras y compañero desde la infancia del Rey don Sancho, hizo salir a don Raimundo, su compañero y abad del Monasterio de Santa María de Fitero, y a solas con él le aconsejó, le intimó y forzó para que pidiese la villa de Calatrava.

Al anunciar el heraldo por última vez la villa y torre de Calatrava, ofreciéndola a quien la quisiera, el abad don Raimundo la pidió para sí, pareciendo a muchos esta decisión temeridad y locura, y a bien pocos, inspiración divina. Entre estos últimos se contaban el Rey y don Juan Primado de Toledo, quien dando gracias a Dios, entregó al abad cuanto tenía, saliendo seguidamente a predicar en la ciudad y en los pueblos la nueva de que serían absueltos de sus pecados cuantos se alistasen en defensa de Calatrava.

Esto bastó para que todos los toledanos acudiesen al llamamiento, sosteniendo a sus expensas guerrero o caballo los que no podían alistarse.

En memoria de esta defensa se fundó esta Orden, cuyas insignias son una cruz roja flordeada y una medalla con la misma cruz entre dos trabas en campo azul.

Esta Orden fué confirmada por el Papa Alejandro III, en septiembre de 1164. Con un expresivo saludo, los respetos de

7-III-931.

GIL BLAS DE SANTILLANA

NOTAS VARIAS

Pasan una temporada en su finca de El Encinar, en la provincia de Valladolid, los señores de Illera (don César), en compañía de sus bellas hijas Carmiña y Luisa.

Se encuentra bastante aliviado de su dolencia, don Ángel Jado.

Procedente de Madrid se encuentra en ésta pasando una temporada con sus familiares, la bella señorita Cruz Pombo y Villa.

En su residencia de Madrid ha dado un té a sus muchas amistades, la señora del general don Emilio Barrera.

Su Majestad el Rey ha inaugurado en el monte de El Pardo un nuevo "chalet" que será punto de reunión de la buena sociedad madrileña en esta primavera. Con Su Majestad se reunieron en "Fuentelareyna"—así se llama el lugar—, su alteza real el infante don Fernando, el duque de Miranda, los marqueses de Sometuellos, Zarco y Torneros, tomando un "cock-tail".

Ha dado a luz una hermosa niña la señora de Ugarte (nacida Pilar Arrieches).

Han regresado de Madrid don Hermilio Lastra y su distinguida esposa.

El consejero de la Embajada alemana en Madrid y la señora de Kamphoevener han dado en su residencia de la corte un té, al que invitaron a sus numerosos amigos del Cuerpo diplomático.

Ha regresado a la corte, desde París, la duquesa viuda de Santaña.

La Real Sociedad de Lawn-Tennis se ha visto estos días muy concurrida, siendo numerosos los socios de tan distinguida Sociedad que, aprovechando el buen tiempo, han acudido a entrenarse, celebrándose varios partidos, en los que han tomado parte las señoritas Pilar López Dóriga, Rosario Pombo, señoritas de Pombo Cortiguera, Huidobro y señores de Zorrilla, Uzcudun y otros.

Café - NAMUR - Bar

Platos del día variados. Tel. 27-69.

En su palacio de Ibarrecolanda, Bilbao, se encuentra gravemente enfermo de una bronconeumonía el conde de Zubiria, al que por su gravedad en la tarde de ayer se le han administrado los Santos Sacramentos y la Extremaunción, que recibió con todo fervor.

Una nota  
La Casa Vallisoletana en Santander

El domingo, día 8, a las seis de la tarde, tendrá lugar, en los locales que la Casa Vallisoletana tiene en la calle de Eugenio Gutiérrez (antes de la Compañía), un recital poético en homenaje póstumo al gran genio de la poesía, que lo fué: don José Zorrilla, hijo predilecto de Valladolid.

El recital estará integrado en dos partes. La primera a cargo del culto y distinguido colaborador de *«El Faro de Vigo»*, don Jesús Nieto Pena, que disertará sobre poetas españoles y americanos. A continuación dará comienzo la segunda parte con un recital poético, entrando en concurso tres socios de la Casa Vallisoletana, en noble pugilato, por conseguir un objeto de arte, que ha de ser el galardón con que obsequia la Sociedad al mejor recitador de los presentados.

Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Los concursantes son: Pedro Antón, que recitará poesía obligada, de concurso: *«El reloj»*, de Zorrilla, y una de libre elección: *«Un dúo al año»*.

Vicente San José deleitará con *«Oriental»*, obligada, y de libre elección: *«La reliquia»* y *«Canto a Madrid»*.

Rafael González: *«Juventud»*, de Zorrilla, y *«Canto a la mujer española»* y *«Cervantes»*, poesías estas dos últimas del inspirado vate, socio de la Casa Vallisoletana y conocido industrial de la localidad, Miguel Maté.

Por último, cerrando el recital y la velada, el conocido joven santanderi-

Alberico Pardo

RADIOLOGO. Especialista en enfermedades de niños.

Consulta de 11 a 2. SAN JOSE, 16 (Casa del Ateneo) TELEFONO 30-87

no y novel poeta José Alfonso Ingalmo, recitará, fuera de concurso, *«Indecisión»*, de Zorrilla, y la magnífica oda de Bernardo López García, *«El 2 de mayo»*.

La Casa Vallisoletana, en deseo de fraternizar con las demás colonias forasteras residentes en Santander, hace pública su invitación, por medio de la Prensa local y especialmente a la Colonia Gallega y a las Redacciones de los periódicos de la localidad, advirtiéndole que el acto será público.

JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina interna.—Piel.—Secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

BECEDO, 5, primero.—Teléfono 34-32.

J. A. Somarriba

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

VELASCO, NUM. 4, 1.º

nes de los periódicos de la localidad, advirtiéndole que el acto será público.

Dado el entusiasmo que existe por escuchar al culto hombre de letras gallego don Jesús Nieto Pena y por oír el recital de poesías, no dudamos en augurar un franco éxito a la Junta organizadora de la Casa Vallisoletana y del festival, el domingo, día 8, a las seis de la tarde.

Fernando Estrañal

Enfermedades del sistema nervioso.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

CASTELAR, 1.—TELEFONO 1.142

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6, Muelle, 87. Teléfono 25-23.

Se han trasladado de Bilbao a Madrid la señora de Careaga (don Enrique), en compañía de su hija Josefina.

NOTAS EXTRANJERAS

En su residencia de París, la marquesa de Santa Ana y Santa María ha dado un té en honor de la infanta doña Eulalia, al que asistieron la duquesa de Montpensier, la princesa Luisa Fernanda de Orleans, ministro de Mónaco, conde de Manneville; el de Cuba, señor Céspedes; el de Uruguay, señor Guani; la duquesa de Taylerand, duque y duquesa de Parcent, marqués d'Audigne, la princesa Bibesco de Rumania, la vizcondesa de Petiteville y otros aristócratas.

Pasan una temporada en París los marqueses de Villavieja y su hija Pomposa y la vizcondesa de Portocarrero.

En Biarritz se encuentran los señores de Escandón, donde representará a España en el concurso de "golf", el señor Escandón.

Se ha incorporado a su puesto en la Secretaría de la Embajada de España en París, el vizconde de Fefiñanes.

Su alteza real el duque de Brabante se ha trasladado a Holmenkollen con su alteza real el príncipe Olao de Noruega, para asistir a un gran campeonato de esquí en Oslo.

M.º CONACHY

DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 32, segundo.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO RADIOLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.

Consulta de 10 a 1.—MUELLE, 20

José Rugama

DENTISTA

General Espartero, 11 - 2.º

R. Maza Madrazo

MEDICINA GENERAL.—Especialista en tuberculosis pulmonar y enfermedades del corazón.

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. Gratis pobres, martes y sábados, de cinco a seis.

BURGOS, 3, PRINCIPAL

Teléfono 34-24.

INFORMACION DEPORTIVA

POLIORAMA

¿SERA EL AS DE OROS LA ULTIMA CARTA QUE SE JUEGA BARAGAÑO EL DOMINGO EN ATOCHA?

¿Serán oros triunfo? Ya ha hablado de Baragaño el seleccionador único.

Don José María Mateos, seleccionador del fútbol hispano, ha sido entrevistado por el hilo. (Muy americano). Y no podía hacerlo sino «Rienzi», de «Informaciones». Todo se ha reducido a tres minutos. Ni ha llegado al duro. Y en ese tiempo no son muchas las cosas que pueden decirse. Pero es que el tiempo es oro. (Americano también).

Pero ha habido espacio bastante para que «Rienzi» y Mateos hayan dialogado acerca del match España-Italia y algo de la cuestión pendiente relativa a la búsqueda diogenesina del medio centro nacional.

Mateos tiene tres candidatos: Solé, Guzmán, Baragaño. Y los decimos por este orden por pura cortesía y sin saber cuál es la opinión definitiva del seleccionador. Nos ha bastado que haya hecho cita elogiosa del medio racinguista tomando como base de juicio el desdichado match del Racing en San Mamés, al que, indudablemente, acudió Baragaño en neto inferioridad de condiciones con relación a Muguertza, además de tener que cargarse con la peor brega, por coincidir que en aquel «trágico» día fallaron otros puntales, o todos los puntales del Racing, con la única excepción del portero Solé.

Y esto prestigia mucho aquella actuación de Baragaño y da mayor importancia al buen juicio que el seleccionador único recibió entonces y expone ahora.

¿Habrá en Baragaño ese internacional que nosotros creemos que hay?

Todavía no. Falta aún algo. Falta todavía el duelo (segundo duelo) Aysararán-Baragaño. Y éste está ya muy próximo, pues se verá el domingo en Atocha.



Don José María Mateos.

Atocha en un considerable handicap. Las lesiones de algunos de sus más destacados titulares hacen prever una alineación mucho más endeble todavía que la que hubo necesidad de hacer el día del Barcelona. Y es de sentir, porque Baragaño, con todo el equipo y en su día normal de carburación, es ese que nosotros creemos que existe hoy y que todavía no ha caído descubierto decisivamente por el foco de la lámpara diogenesina de Mateos.

Mateos va a Atocha el domingo. Y va, precisamente, a descifrarlos en gran parte la incógnita que, cerniéndose sobre todos los opinantes en pro y en contra de nuestro «ahijao» deportivo, revolotea a modo de cinife pegajoso sobre la propia cabeza del seleccionador, desde el punto y hora que se dió por descontada la no internacionalidad del gallego Rivera.

Don José María Mateos en Atocha. Por este lado, Solé. Por aquel, Guzmán. Ayestarán... Baragaño... ¿No es rompecabezas éste...! Pero Mateos le descifrará. ¿Vaya si le descifrará!

P. P.

CICLISMO

Vicente Trueba, el pequeño «pulga» que va al «Mont Faron» de Niza y a la gran prueba de Milán-San Remo...

...y que antes hará el Gran Premio de Calatayud, que se correrá el domingo, acompañado de su hermano José

A Milán, por caminos de hierro y por caminos de macadan entulado, pasando por Marsella, la ciudad mediterránea de los misterios...

Se trata de Vicente Trueba, a quien internacionalizó Mr. Desgrange con el nombre de guerra de «la Pulga de Torrelavega», después de verle trepar inverosímilmente por las fantásticas y monstruosas jibas pirenaicas y alpinas.

Si; le internacionalizó Desgrange, después de ver que Vicentoso era, en efecto, un valor internacional hasta lo inaudito. ¿Hará falta repetir que esta miniatura de hombre que tiene «el feo vicio de volar» imitando a «Clavileño», pero jinete de unos cuantos tubos de acero, es del Norte, de Cantabria, de Torrelavega y de un caserío de Sierrapando...?

A buen seguro que no será precisa tal afirmación. Pero lo que falta es hacer un relato (intentaremos hacerle lo menos plúmbeo posible) de la empresa que ha iniciado ayer de mañana.

Vicente se va a Milán. Su viaje, como verán quienes nos leyeren, tiene mucho de éxodo y es toda una aventura.

De Santander a Milán por Calatayud, Marsella y Niza (la cote azul), con etapas de piedra y jornadas de madera. ¡Salud, Vicentuco...!

\*\*\*

Avanza Vicente. Con él Dóriga. Ya comprenderán nuestros lectores que este Dóriga no puede ser otro que Clemente. Los vemos. Nos ven. Y nos acercamos.

La «pulga» no ha aumentado un ápice de volumen. Y hasta nos parece más «pulga» que antes. De expresión oratoria sigue tan corto como una multiplicación para escalar el Urquiola. Pero Clemente le suple todo lo suficientemente que nosotros deseamos:

—Sí; camino de una buena brega. A Milán-San Remo por etapas—nos dice Clemente.

—Primero voy a Calatayud con José. Salimos por carretera. Allí correremos el domingo en el «I Gran Premio de Calatayud», de 212 kilómetros. Después yo, camino de Francia. José, a Sierrapando, a cuidar las vacas...

—Vicente va a la prueba del Mont Faron y de aquí a Milán. Una prueba semejante a la del «Criterium del Urquiola». Y seguidamente una gran fondo clásica como la de Milán-San Remo con sus 286 kilómetros. Como verás va a matar varios pájaros de un tiro. Y a seguir su carrera internacional.

Vicente sonríe. Pero no dice ni «mus» Nosotros entrevistamos a la «pulga» por mediación de Clemente. Porque Vicente sabe lo que va a hacer lo mismo que Clemente. O mejor dicho va a hacer, de manera cronométrica, lo que Clemente le ha dicho.

—A ver, programa, itinerario, pretensiones, profecías...

—¡Calma, calma!—nos dicen.

—Vicente, desde Calatayud, saldrá para Barcelona en tren y por el mismo procedimiento se dejará caer en Marsella, la ciudad de los misterios folletinescos. En la ciudad francesa del Mediterráneo vivirá con la familia de Calvo y Otero, de donde saldrá el día 14 para dirigirse a Toulón (65 kilómetros) deteniéndose al otro lado del famoso Mont Faron, sobre el cual se correrá el día 15 la prueba de subida a dicha jiba. En esta prueba tomarán parte los corredores españoles Montero, Cañardo Cepeda, Ezquerria y Vicente.

—Y la prueba es dura?

—Sí, bastante: 5500 kilómetros con un promedio del 10 al 12 por ciento de

desnivel. Una cosa así como la subida del Urquiola.

—Y de entusiasmos, ¿qué, bien?

—¡Hombre...! Este va muy esperando. Y yo no desconfío...

—Y la excursión seguirá adelante ¡claro!

—Es posible que haga alguna prueba en el velódromo de Marsella, a donde regresará desde Toulón, viviendo de nuevo unos días con los familiares de Calvo, el propietario del velódromo de Torrelavega. Y el día 16 saldrá para Niza, a lo largo de la «cote azul». Irá por carretera cubriendo 230 kilómetros. Allí gestionará cerca del «journal» «Petit Nicois» su participación en la subida del Mont Agel, muy semejante a la de Faront y Urquiola.

—Más, más... Siga la aventura.

—Pues el día 17 partirá de Niza y pernochará al otro lado del coll Tourchino, que es la más famosa y dura pendiente de la Milán-San Remo, que organiza «La Gaceta dello Sport», y sobre cuyo puerto habrá de hacer un ensayo Vicente para conocer con detalle las dificultades del ascenso y los peligros del descenso hacia San Remo, lo que le facilitará mucho para el día de la carrera. Y al día siguiente, escalará de nuevo el Tourchino y se lanzará sobre Milán, compareciendo ante tus camaradas del periódico italiano.

—Y a descansar—decimos con la carne de gallina, apreciando el volumen de la aventura y el tamaño de la «pulga», que cada vez nos va pareciendo más pequeña de tamaño y más grande de corazón.

—Eso es; ya lo ha dicho el señor Dóriga. Eso es lo que pienso hacer... si puedo...

—Podrás—decimos a una Clemente y nosotros, convencidos de la energía del más pequeño de los valores internacionales sobre la ruta y las escaladuras inverosímiles.

—Yo, al menos, lo intentaré, desde luego.

—La gente que vas a encontrar el día 22 es gente brava sobre el macadan.

Vicente se encoge de hombros y Clemente nos contesta:

—Tú veras: Girardengo, Binda, Guerra, Mara (ganador de la Milán-San Remo del año pasado), etc.

—¿Hay algo más... que hacer...?—preguntamos.

—Si tiene la suerte de contratarse para el Mont Agel, participará en ella y después regresará a Marsella por carretera (250 kilómetros). Aquí descansará y regresará seguidamente a Santander por Irún. Al lado de sus vacas de leche y de sus «caballos de acero». Dos cuerdas que son la vida misma de los hermanos Trueba.

—Pues nada; salud para correr con bien la aventurilla, chaval.

Vicente nos agradece con una mirada vergonzante la despedida y Clemente y la «pulga» atraviesan la Avenida camino de la estación.

Poco después, anonadados, desplegamos sobre la mesa un mapa y recorremos en él la ruta que Vicente inició ayer de mañana, saliendo por carretera hacia Calatayud.

Y nos quedamos bonniabiertos. PEPITO PEDAL

FUTBOL

Esta tarde salen para San Sebastián los racinguistas

El programa regional para mañana domingo

COMO SE ALINEARA EL RACING MAÑANA EN ATOCHA

Esta tarde y en autocar, acompañados del delegado señor López Alonso y entrenador Mr. Firth, saldrán para San Sebastián los jugadores del Real Racing que han de contender mañana, domingo, en el campo de Atocha contra el equipo de la Real Sociedad.

Oficialmente, podemos decir que el Racing se alineará así:

Solé; Pico y Mendaro; Ceballos, Baragaño y Larrinoa; Santi, Loredó, Oscar, Ibarra y Cisco.

Buen viaje y suerte.

PARTIDO AMISTOSO EN EL SARDINERO PARA MAÑANA

Mientras que el Racing se las entiende en Atocha con la Real, en el Sardinero el reserva racinguista se enfrentará al Torrelavega F. C. en partido amistoso.

Para este encuentro los precios serán populares y además se anunciará la marcha del encuentro de Atocha.

CAMPOS DE SPORT MANANA, DOMINGO TORRELAVEGA F. C. Real Racing Club (reserva) A LAS CUATRO MENOS CUARTO Precios económicos.

NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION CANTABRA

Para su publicación, nos envía la Federación Regional Cantabra de Clubs de Fútbol la siguiente nota oficiosa:

Queda amonestado, por primera y única vez, el jugador del Velarde F. C., Manuel Gómez, por el empleo de juego violento.

\*\*\*

Los puntos reglamentarios del partido Sotileza Sport-Gimnástica de Miranda, celebrado el pasado domingo, son adjudicados al segundo Club, por haber alineado el primero un jugador no federado.

\*\*\*

Relación de los partidos que se celebrarán dentro de la región mañana, domingo:

Del campeonato «Amateur». En Astillero, a las cuatro de la tarde, Unión Club de Astillero-Club Deportivo de Torrelavega; árbitro, señor Polidura.

En Muriedas, a las cuatro, Velarde F. C.-Eclipse F. C.; árbitro, señor Varela.

En Reinosa, a las tres, Club Deportivo Naval de Reinosa-Cultural Deportiva de Guarnizo; árbitro, señor Ballás. Campeonato de tercera categoría «Adheridos».

Campo de Miramar, a las nueve y tres cuartos de la mañana, Sotileza Sport-Tetuán F. C.; árbitro, señor Marcos (auxiliar).

Campo de Miramar, a las once y media, Rayo Sport de Miranda-Cuesta

# TEATRO PEREDA

EMPRESA SAGE

HOY, SABADO, 7 DE MARZO.—A LAS SIETE Y A LAS DIEZ Y MEDIA

Equipo Sonoro PACENT

Exito colosal de la grandiosa pelicula.

## SIN NOVEDAD EN EL FRENTE

Sonora, de la UNIVERSAL

La película de mayor éxito en todo el mundo. El más formidable alegato contra la guerra.—El Teatro se abrirá a las seis de la tarde con objeto de que el público pueda visitar la instalación sonora PACENT.

EL QUINTETO TOCARA EN EL «HALL» DE SEIS A SIETE

Sport; árbitro, señor Armas (auxiliar).  
En Bezana, a las cuatro de la tarde, Club Deportivo San Roque-Bezana F. C.; árbitro, señor Bustamante (colegiado).

### LIGA DE CLUBS MODESTOS.

Nota oficiosa.

Por causas ajenas a este Comité, queda suspendido el partido que debía celebrarse mañana, a las cuatro de la tarde, en los campos del Eclipse entre los equipos Escolar de Consolación-Celta F. C., jugándose en su sustitución otro entre el Tolosa Sport y el Escolar de Consolación.

Los árbitros designados para juzgar los partidos son los siguientes:

Campos de la Albericia:  
Serie C.—A las nueve y media, Deportivo Europa-Infantil Iberia: señor Sáinz.

### Café - NAMUR - Bar

Platos del día variados. Tel. 27-63.

Serie B.—A las once, Triunfo Sport-Magallanes F. C.: señor Blanco (Antonio).

Campos del Eclipse:  
Serie C.—A las nueve y media, España F. C.-Floreal F. C.: señor X.

Serie A.—A las once, Júpiter F. C.-Unión Juventud: señor Expósito.

Serie B.—A las dos y media, Infantil Velarde-Infantil España, de Cueto: señor Expósito.

Serie A.—A las cuatro, Tolosa Sport-Escolar de Consolación: señor Expósito.

### CAMPOS DE GUARNIZO

Mañana, domingo, se jugará en estos campos un interesante encuentro entre los equipos Maliaño F. C. y el Levante F. B. C., de Guarnizo, que aspira a ostentar el título de campeón del Trofeo Conde de Revilla.

El partido empezará a las tres en punto de la tarde.

Dada la igualdad de ambos equipos, es de esperar un partido muy competitivo.

El Levante F. B. C. se alineará de la siguiente forma:

San José; Ajuria y Castanedo (J.); Castanedo (A.), Agüero y García; Pineda, Terán, Marcelo, Díaz y Castanedo.

### CAMPO DE MIRAMAR

A las nueve y tres cuartos, Sotileza Sport-Tetuán F. C.

A las once y media, Rayo Sport-Cuesta Sport.

Ni a propio intento se podrían formar mejores combinaciones que las que ha de celebrarse mañana domingo en el campo de los unionistas.

El historial de estos clubs es la suficiente garantía para que los numerosos aficionados de aquellos barrios concurren a dicho terreno, ávidos de presenciar unas de las más enconadas luchas que pueden registrarse en estas competiciones, pues tanto el Sotileza como el Cuesta harán todo lo posible por contrarrestar el soberbio juego que han de desarrollar los famosos equipos Tetuán y Rayo.

### TROFEO VALDECILLA

El Comité de este torneo, con el fin de no desentonar con los de la mañana ha preparado para las tres y tres cuartos de la tarde un sensacional encuentro entre el Madrid F. C. y Cuatro Caminos.

Muchos son los deseos que existen de volver a ver sobre el campo al potente equipo del Cuatro Caminos y máxime cuando su contrincante es el impetuoso once del Madrid, por ser siempre de clubs que han puesto en lucha todo el ardor, conocimiento y entusiasmo de que es capaz gente joven como son sus componentes, y que su rivalidad deportiva les hace preparar de tal manera que el encuentro se delize dentro de la mayor movilidad.

### CAMPOS DEL UNION JUVENTUD

Mañana, domingo, jugarán un interesante partido el Minerva Sport, de Bóo, y el New Unión Juventud, a las tres de la tarde.

El primer equipo jugará a las once partido de campeonato con el Júpiter, alineándose: Terren; Zabalo, Lavín; Urano, Vila, Alvear; Sánchez, Lastra, Rafael, Castañeda, Ibáñez. Suplente, Posada.

### CONVOCATORIAS Y AVISOS

#### CLUB DEPORTIVO SAN ROQUE

Esta Sociedad ruega a sus jugadores Pin, Talo, Olivares, Lledias, López, Tomás, Miguel, Tubau, Sáez, Vega, Lanza, Rogello, Cesáreo y Angel, estén en la estación de la costa mañana, domingo, a las dos y media, para trasladarse a Bezana para jugar un partido de campeonato.

#### CLUB ATLETICO ESPAÑA

Habiéndose celebrado junta general ordinaria, esta Sociedad ha nombrado la nueva Junta directiva con los señores siguientes:

Presidente, Venancio Camus; vicepresidente, Andrés Callejo; secretario, Ignacio Rumayor; vicesecretario, Manuel García; tesorero, José Girao; vocales: Francisco Diego, Eugenio Fernández, Fernando Camus, Pedro Camus y Eme-terio Martínez.

### El plan Cabot

## Cómo serían las Ligas y cual el mecanismo del campeonato de España

En esta segunda etapa terminan las bases y características de los maquiavélicos planes cabotianos, comenzados a publicar ayer. En este día dejamos pendiente algo relacionado con las pretendidas «ligas», cuyas bases, según Cabot, serían:

I. Formación de cuatro Ligas—cuya formación ya publicamos oportunamente—en España, distribuidas geográficamente, cada una de las cuales tendrá su primera, segunda y tercera división.

II. La primera división será general para toda la zona territorial de cada Liga y constará por el momento de doce Clubs, número que más adelante podrá ampliarse si conviene.

La competición se jugará por puntos en doble serie de partidos.

III. Los vencedores de las cuatro Ligas jugarán también por puntos y en doble serie de partidos el campeonato nacional de Liga.

IV. La segunda división se organizará dentro de cada Liga en dos o más grupos, según las necesidades de cada una. Cada grupo de segunda división comprenderá como máximo dos o tres provincias, estará compuesto del mayor número de Clubs posible, y a serlo de 14 a 16, que jugarán por puntos y en doble serie de partidos.

V. Si en una Liga hay más de un grupo de segunda división, los vencedores se eliminarán en doble serie de partidos o también por puntos, si prefieren este sistema, hasta dar el campeón de segunda división. Cuando solamente exista un grupo, el vencedor de éste será el campeón.

VI. A cada grupo de segunda división corresponderán dos o más de tercera, compuestos también, y a ser posible, por 14 o 16 Clubs, que jugarán asimismo por puntos y en doble serie de partidos, y los vencedores de grupo se eliminarán como queda dicho en la base anterior para los de segunda, dando sólo un campeón entre los vencedores de los grupos correspondientes a la demarcación de cada uno de los de segunda.

VII. La promoción será siempre automática entre todas las divisiones. El colista de primera pasará a la segunda, y el campeón de segunda a la primera. El colista de cada grupo de segunda pasará a la tercera y el campeón de los grupos de tercera correspondientes a la demarcación territorial del respectivo grupo de segunda, ingresará en éste automáticamente.

Después dice Cabot, lo siguiente:

Para dar a comprender el mecanismo del campeonato basta con las trece fechas antes indicadas:

**Primera eliminatoria: Fechas 1.ª y 2.ª**—Juegan la primera eliminatoria, a dos partidos, dieciséis Clubs, que son los cuatro últimos clasificados en cada grupo de Liga. Quedan clasificados ocho.

**Segunda eliminatoria: Fechas 3.ª y 4.ª**—Se unen a los ocho clasificados anteriormente dieciséis Clubs más, que serán los que ocupen los lugares quinto, sexto, séptimo y octavo de cada grupo de Liga, jugando en junto esta eliminatoria veinticuatro Clubs. Quedan clasificados doce.

**Tercera eliminatoria (especial): Fechas 3.ª y 4.ª**—Mientras se celebren las eliminatorias anteriores, entran aquí los campeones de Canarias y Baleares, que juegan dos partidos con dos de los clasificados en cuarto lugar de cada grupo de Liga, designados por sorteo entre los dos más próximos a Canarias y Baleares. Jugarán en estas fechas cuatro Clubs, quedando clasificados dos.

**Dieciséisavos de final: Fechas 5.ª y 6.ª**—Esta eliminatoria la jugarán los doce clasificados de la segunda; los dos vencedores en la eliminatoria entre los cuatro anteriores; los dos que, ocupando el cuarto puesto de grupo de Liga, no tuvieran que eliminarse con los campeones de Canarias y Baleares, y ocho Clubs más: los que

ocupen los lugares segundo y tercero de cada grupo de Liga, o sea, en total, veinticuatro Clubs, de los que quedarán clasificados doce.

**Octavos de final: Fechas 7.ª y 8.ª**—Se unen a los doce anteriormente clasificados cuatro Clubs, que son los que ocupen el primer lugar de cada grupo de Liga, y juegan en junto dieciséis Clubs, clasificándose ocho.

**Cuartos de final: Fechas 9.ª y 10.ª**—Juegan los ocho anteriormente clasificados, de los que a su vez se clasifican cuatro.

**Semifinales: Fechas 11.ª y 12.ª**—Juegan las semifinales los cuatro Clubs anteriormente clasificados y dan dos para la final.

**Final: Fecha 13.ª**—Juegan los clasificados en las semifinales.

El orden de partidos de las fechas primera y cuarta se establecerá por razón de proximidad, procurando que no jueguen entre sí Clubs de la misma región.

### RECOPILACION DE FECHAS PARA EL CALENDARIO

	Fechas
Campeonato de Ligas, por zonas	22
Campeonato de Liga Nacional...	6
(Estas fechas son comunes a las cuatro primeras eliminatorias del campeonato de España.)	
Campeonato de España: octavos de final, cuartos de final, semifinales y final.....	7
	35
Partidos internacionales.....	3
Quedan libres, para partidos interregionales, amistosos, etc.	6
<b>TOTAL.....</b>	<b>44</b>

Este es, en síntesis, el maquiavélico plan del señor Cabot. Quizá, si el tiempo y el humor de nuestros lectores lo permiten, «haremos» una gran semana Cabot.

## BARATIJAS

### COSAS, COSAS Y COSAS. A GRANDEL

Se proyecta una prueba ciclista de subida. Una prueba a toda prueba.

#### LA SUBIDA DE EL ESCUDO.

La prueba tendrá carácter nacional. Ya está en marcha la organización. Ayer se «fraguó» la conspiración en derredor de la mesa de P. P. Y aquí que ya están complicados Clemente López Doriga, Jandrin y otros cuantos más.

¡Ah! Ya hay hasta dinero.

¿Premios? Lo menos seiscientas pesetas.

Alejandro Quintana ya ha hecho el embalaje de los menesteres propios para arbitrar mañana en Barcelona en Casa Rabia el difícil match entre el Español y el Deportivo.

Suerte, vista y oído.

Simón se interna vestido de azul con sus mairas de ribetes blancos buscando el corazón de España: Madrid. Y allí arbitraré el domingo el encuentro Racing madrileño-Racing de El Ferrol, para la división tercera de la Liga. Que le sea propicio el tríptico que hemos pedido para Quintana.

Rafael, aquel defensa que estuvo últimamente en el Racing, ya se sabrá que ahora reside en La Habana. (Noticia fresca.) Pero no se dirá igual de lo que vamos a decir:

Rafael es un verdadero fenómeno en el equipo Juventud de Cuba. Así lo afirman algunos diarios isleños, que han dedicado a Rafael sendas informaciones dialogadas y biográficas, ilustradas con fotos en posturas varias.

Felicidades, Rafael. Ya vemos que eres el «amo».

## SALON REINA VICTORIA

Hoy, sábado A las 7 FEMINA

Butaca: señora, 0,50

## TOBILLOS DE ORO

revista musical por SUE CAROL y el graciosísimo EL BRENDEL

## SALA NARBON

MODA

## INTROMISION

por CLIVE BROOK, EVELYN BRENT y WILLIAM POWELL

# INFORMACION POSTAL DE LA PROVINCIA

## Castro-Urdiales

### LA ESCUELA DE PESCA

Con el fin de visitar la Escuela provincial de Pesca establecida en Santoña y adquirir datos necesarios para la que se proyecta fundar en esta ciudad, se trasladó el jueves último a aquella industriosa villa el alcalde don Cayetano Tueros, acompañado del concejal don Dionisio Erquicia, sobrestante municipal don Manuel Urquijo y los presidentes del Pósito de Pescadores de San Andrés y de la Sociedad de Pescadores de San Pedro, respectivamente, don Timoteo Ibarra y don Daniel Tueros.

También nosotros, representando a LA VOZ DE CANTABRIA, formamos parte de la citada Comisión, atentamente invitados por el alcalde, señor Tueros, a quien desde estas columnas hemos de hacer presente nuestro reconocimiento por las deferencias que se nos guardaron.

Llegados a Santoña, y en compañía de don Gumersindo Valle, presidente de la Sociedad de Mareantes de aquel puerto, y del secretario de dicha importante entidad, nos trasladamos a la Escuela de Pesca, donde fuimos recibidos por el ilustrado profesor don Evaristo Rodríguez Arranz.

La importancia del funcionamiento de un centro de preparación de esta índole no hemos nosotros de dejarla aquí consignada, puesto que en fecha reciente fue hecha pública por el enviado especial que LA VOZ DE CANTABRIA mandó a la villa santonesa.

Desde luego, nos causó excelente impresión la admirable instalación de los distintos departamentos de que consta la Escuela, donde pudimos apreciar los excelentes aparatos con que cuenta, su pequeño pero interesante Museo biológico, algunas de las labores realizadas por los alumnos y la ventajosa preparación que allí se obtiene, demostrado con las brillantes calificaciones obtenidas por varios de sus alumnos en recientes exámenes celebrados en la Marina de guerra.

El alcalde, señor Tueros, y el sobrestante señor Urquijo tomaron cuantos detalles les interesaron, facilitados gustosa y entusiastamente por el señor Rodríguez Arranz.

### EL VARADERO DE LA DARSENA

Como era de esperar, el buen sentido se impuso en la cuestión surgida sobre el emplazamiento del proyectado empujamiento para varadero de las embarcaciones pequeñas, y tras una entrevista celebrada por una comisión de pescadores con el ingeniero del puerto, señor Garellly.

A consecuencia de la mencionada entrevista, el ingeniero autorizó el comienzo de las obras, las cuales han dado principio, causando la natural complacencia entre el elemento marinero.

### LA PESCA

El jueves se vendieron en el Pósito de Pescadores seiscientos arrobas de sardina, al precio de diez pesetas la arroba.

Que continuara la racha en mayores proporciones desearíamos para bien de los pescadores.

El corresponsal.

## Santoña

### ENFERMOS

Continúa acentuándose mejoría en el estado de don José Apraiz, director de esta Sucursal del Banco de Santander.

También ha experimentado algún alivio don Julián del Val.

—Es muy favorable el estado de don Genaro Diego.

### INCORPORADO A BANDERAS

Se ha incorporado a Banderas el teniente de Infantería don Cecilio Gómez Álvarez, recientemente destinado a este regimiento Andalucía número 52.

El corresponsal.

Las personas que se marean en el autobús o en el tren, viajan admirablemente tomando ONDOIBIL antes de ponerse en marcha. : : Venta en farmacias. : :

## El día en Torrelavega

El Sabor de la Tierra dará esta noche una función en el Teatro Principal.—Ecos de sociedad.—El banquete a don Leopoldo Bárcena.—Asamblea republicana.—Suscripción para el Comedor gratuito.—Agrupación republicana de Torrelavega.—Otras noticias de interés

### "EL SABOR DE LA TIERRUCA"

Esta noche, a las diez, tendrá lugar en el Teatro Principal un gran espectáculo folklórico por el coro montañés "El Sabor de la Tierrauca", que tan acertadamente dirige el maestro Arruga, con arreglo al siguiente programa:

#### Primera parte

"Con aire", de Lázaro; "¿Qué tenías ayer tarde?", "Dicen que vas", "Se embarcará mi amor", "Siempre que voy al baile", "Estaba la pajarita pintada", "Canción marinera", "A la puerta", "Abajo, abajo", "Ole, ole" y "Vuelta de siega".

#### Segunda parte

"Canción de cuna", "Tonadas populares", "Canción de siega", "¡Arrebuey!", "Camino de Santander", "La cadena del amor", "La tierrauca" y bailes populares de pito y tamboril.

#### Tercera parte

"Teatro infantil", "Tonadas populares", "Romería de Valvanuz" y "Baile al Santu".

Durante el primer intermedio será obsequiado el público por las señoritas del coro montañés con productos de una renombrada perfumería.

El público torrelaveguense, que tan viva simpatía siente por el afamado coro montañés, ha de acudir esta noche al teatro a aplaudir a la admirable agrupación artística.

Agradecemos en lo que vale el atento besalamano que hemos recibido del presidente de dicha Sociedad, don José Carral, invitándonos al acto.

### ECOS DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestros buenos amigos de Mollado don Pedro Díaz y Díaz, ex fiscal de aquel Juzgado municipal, y don Ramiro y don Rafael Díaz-Cueto y Aldama.

Se encuentra muy mejorada de la lesión que sufre en el pie la simpática y bellísima señorita Manolita Peña.

De Cartagena ha llegado el alférez de navío don Luis Abarca Toca.

### FALLECIMIENTOS

En el pueblo de Ganzo ha fallecido, a los cinco meses de edad, el niño Dionisio Sanz Saiz.

A sus desconsolados padres doña Cándida y don Félix les acompañamos en el sentimiento.

A la avanzada edad de ochenta y cinco años ha dejado de existir, en el pueblo de Mollado, la caritativa señora doña Isabel del Hoyo y Carmenzana, habiendo causado su fallecimiento en aquel valle gran sentimiento, pues la finada gozaba de generales simpatías por su trato afable.

La conducción del cadáver al cementerio de dicho pueblo constituyó una sentida manifestación de duelo.

A las muchas pruebas de afecto que está recibiendo su distinguida familia, entre los que se encuentra don Ramiro Díaz-Cueto, abijado de la finada, unán la nuestra muy sincera.

### CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Francisco Villoria, de siete años, de herida cortante en la pierna izquierda. Casual.

Eduardo Rodríguez, de cuarenta y cuatro años, de herida contusa en el frontal, lado izquierdo. En reyería.

María Luisa Noriega, de quince años, de Puente San Miguel, de extracción de una cuerpo extraño del dedo anular de la mano izquierda.

### EL BANQUETE A DON LEOPOLDO BÁRCENA

La Comisión organizadora del banquete homenaje al ingeniero don Leopoldo Bárcena se ve precisada, en vista del éxito hisonjero obtenido en las adhesiones a dicho banquete, a celebrarlo en el domicilio social de la Coral de Torrelavega, sito en la calle de Joaquín Hoyos.

El acto tendrá lugar el próximo domingo, a la una de la tarde.

### ASAMBLEA REPUBLICANA

El jueves, por la noche, celebró la Agrupación Republicana de Torrelavega asamblea, asistiendo numerosos afiliados.

El objeto principal de la reunión fué el tratar de la norma a seguir en las próximas elecciones municipales. Con este fin nombraron una Comisión, que se pondrá en contacto con la Agrupación Socialista y la Unión General de Trabajadores para el acoplamiento de la candidatura.

### SUSCRIPCIÓN PARA EL COMEDOR GRATUITO

Doña Encarnación Sañudo, 50 pesetas; don Hermenegildo Fernández, 25; don Isidoro Ruiz de Villa, 25; don José Cobo, 25; don Antonio Ceballos, 25; don Jorge García, 10, y excelentísima señora condesa de Las Forjas de Buena, 200.

Total, 360 pesetas.

Continúa abierta la suscripción.

### AGRUPACIÓN REPUBLICANA DE TORRELAVEGA

Se convoca a asamblea general extraordinaria para el próximo lunes, día 9, a las nueve de la noche, en el local del Casino.

#### Orden del día

Lectura y aprobación del acta anterior.

Designación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

A. Ruiz de Villa

## Campó de Suso

### GELADA

### Sepelio

Ayer se verificó el entierro del anciano y virtuoso sacerdote don Pedro Martínez, que ha dejado esta preciosa vida, a los 94 años de edad, confortada su alma con el auxilio de los Santos Sacramentos.

Fuó párroco muchos años de Nestar de Aguilar y arcipreste de vida ejemplarísima, sobresalientes virtudes, magnánimo corazón, gran bondad y simpatía que le granjearon la estimación de cuantos se honraron con su amistad.

Su muerte ha sido sentidísima y su entierro muy concurrido.

A todos sus atribulados familiares enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame y de una manera especial a sus distinguidos sobrinos don Angel, doña Irene y doña Engracia Martínez.

Suplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de tan bondadoso sacerdote.

El corresponsal

## Cabezón de la Sal

### DEL AYUNTAMIENTO

El miércoles último celebró su sesión ordinaria la Comisión permanente de este Ayuntamiento, que adoptó los acuerdos siguientes:

Quedar enterada del oficio del delegado de Hacienda aprobando el presupuesto extraordinario para el pago de intereses sobre el empréstito de las aguas para este año.

Que informe la Comisión de Obras en la instancia de don Atanasio Fernández para que se señale sitio por donde desaguar la alcantarilla de sus casas en el sitio de la estación.

Aprobar el padrón de habitantes de este Municipio, derivado de la inscripción del censo de población, y que se exponga al público por plazo de quince días a los efectos de reclamación.

Quedar enterada del oficio que dirige el médico titular señor Quintanilla manifestando que hallándose enfermo y cuya enfermedad parece prorrogarse, designa para sustituirle al médico en ejercicio en este término don Pedro Santos.

### EL CAMBIO DEL SEÑOR GARNICA

La noticia publicada por el corresponsal de un periódico de que el ex diputado por Cabuérniga y ex ministro demócrata señor Garnica ha ingresado en el Partido Centro Constitucional que dirigen el señor Gambó y el duque de Maura, ha causado gran sensación en la villa, habiendo podido oír nosotros muchos y muy variados comentarios.

Sabido es que el señor Garnica, que ha representado durante tantas etapas, no interrumpidas, el distrito de Cabuérniga, como demócrata, tenía en él gran arraigo, o por lo menos lo tenían sus incondicionales. La incógnita ahora es saber si éstos están conformes con el cambio de su jefe, pues no cabe dudar de que siendo mareadamente izquierdistas puede fácilmente surgir en el distrito de Cabuérniga alguna evolución que mantenga incólume este credo político.

Nosotros, que por ahora vivimos alejados de toda política, por no saber a qué atenernos, recogemos estas impresiones a título de información y a otro título: al de que siendo tal la carencia de noticias en la villa, donde no hay manera de poder comunicarse con los lectores, hay que recoger lo que se pueda y dar las gracias al señor Garnica, porque merced a su cambio de posición nos ha proporcionado la manera de escribir unas cuantas líneas.

### CONCURSO DE RANA

Nuestro buen amigo el dueño del acreditado Parador de Santa Lucía de la Carrera, don Julio Gutiérrez Rebollo, ha organizado para el domingo próximo un concurso de rana, en el que, mediante una peseta por partida de dos, podrán disputarse dos magníficos pollos, que se servirán convenientemente condimentados en su establecimiento y que, naturalmente, podrán saborear los vencedores y aquellos a quienes éstos conviden.

Que les aproveche a todos. Y si puede ser que nos aproveche, mucho mejor.

El caso es que en Santa Lucía habrá el domingo gran animación con este motivo.

### LOS QUE VIAJAN

Para Medina del Campo y con objeto de asistir a la boda de su hermano Joaquín, salieron las simpáticas señoritas Victorina y María Gutiérrez Salmones.

Salió para Madrid, con objeto de examinarse para cabo, el guardia civil de este pueblo Benito Jiménez.

Celebraremos mucho que apruebe.

### NATALICIO

En Mazuecos nació a luz felizmente una niña doña Lucía Gómez, esposa de Hilario Rivero.

Enhorabuena.

# ANUNCIOS

a 0,65  
15 palabras  
a 0,95  
25 palabras

# POPULARES

## VENTAS

**BASCULAS Y BALANZAS.**—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

**EN EL COMERCIO «La Mar»**, Atarazanas, 1, se recibió ya el grandioso surtido de bisutería y objetos fantasía para regalos.

**VENTA.**—Catorce cubas de cuarenta a cuarenta y dos cántaras, en buen uso. Informa, A. Fernández. Treto-Carasa.

**CASA PAGO.**—Grandes fantasías abrigos señora, desde 4 pesetas metro. Astrakanes, rizos, canalés. Compañía, 11.

**AUTOMOVILISTAS.**—Reparando vuestros Radiadores en el mejor especialista, tendréis la máxima garantía en perfección, rapidez y economía. Nidos nuevos, todos modelos, en 12 horas. Mosteria. Lope de Vega, 15.

**GRAN OCASION.**—20 per 100 de descuento. Aprovechese para hacer sus compras de calzado y camisería en los comercios de Sánchez Hermanos, Blanca, 1-Tableros, 6.

**ESSEX**, seis cilindros, conducción interior, buen estado, se vende barato. Informarán, Concordia, 10, 2.º

**ENCUADERNACION.**—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martín. Peso, 5.

**CALDERA VERTICAL** de tubos «flush» horizontales, de unos quince metros superficie calefacción, estando buenas condiciones compraríamos. Dirigirse, S. A. Cervezas de Santander, Apartado 91. Santander.

**CAL VIVA**, permanente, en hornos continuos, sistema «Bilcorra». Cantera nueva de sillería en Escobedo. Machaqueos para afirmados. Guiso para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase a José de Bilbao. Teléfono 24 de Astillero.

**VENDO** casa 29.000 pesetas, rentando 212; planta baja, 8.000 pesetas, puede rentar 12 duros; piso, 12.000 pesetas, y vivienda, 5.200 pesetas. Burgos, 22, primero.

**CABALLEROS:** El sombrero pluma es ligero, práctico, elegante, cómodo y barato. Luis Sánchez. Amós Escalante, 8.

**RADIOTELEFONIA.**—Maravilloso receptor, 4, 6 y 7 campanas, único que funciona con acumuladores, corriente continua o alterna. Exclusiva de venta: señor Pérez Mendoza, calle Torrelavega, 8, 2.º Audiciones diarias.

**ALQUILERES**  
**CASA PARTICULAR** cede gabinete amueblado, soleado, céntrico; derecho cocina. Precio módico. Informes, Administración.

**SE NECESITA** un local de capacidad para establecer un bar ya acreditado. Informes, Administración.

**ENSEÑANZA**  
**COMERCIO PRACTICO** (preparación pocos meses). Contabilidad. Cálculos mercantiles. Inglés. Francés. Correspondencia. Mecanografía. Ortografía. Caligrafía. Precios módicos. Tableros, 4, tercero.

**CONTABILIDAD** llevaría perito mercantil experto y práctico, a precio módico. Informes, Administración.

**CLASES** de taquigrafía y ortografía. Preparación ingreso institutos y escuelas especiales. Honorarios económicos. Informes, Administración.

**CONSERVACION DE ALFOMBRAS.**—La bencina y aceite de petróleo destruyen las pelillas de las alfombras. Cuando se descubre la presencia de estos insectos en una habitación será preciso quitar la alfombra y rociarla con bencina, valiéndose para ello de un pulverizador u otro útil apropiado. Una vez cada mes, antes de hacer limpieza de la habitación, se espolvorea el suelo alfombrado, con harina y un poco de

sal, que se quitarán luego junto con el polvo y demás basuras, barriendo inmediatamente la alfombra.



**MOLINOS**  
de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradoras. — Dosintegradores. Cortadores. Farcidotas. Prensa surtido.  
Pídase catálogo  
**MATHS. GRUBER**  
Aparado 133, BILBAO

Representante: JOSE MARIA BARBOSA, Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

**CONTABILIDAD.**—Cálculos Mercantiles. Taquigrafía. Preparación ingreso Bancos, oficinas. Enseñanza rápida y perfecta. Concordia, 19, 2.º izquierda.

**COLOCACIONES**  
**REPRESENTANTES** matriculados provincias, corredores Madrid, obtendrán grandes beneficios trabajando discos, fonógrafos. Casa Alba. Hernán Cortés, 6. Madrid.

**GESTORES**, representantes aceptarían Crédito Español, S. A., seguros enfermedades. Capital provincias. Tortosa, 10, principal B. Madrid.

**PROFESORA**, sabiendo inglés, se precisa. Informarán, esta Administración.

**FABRICA VASCONGADA** de orfebrería, necesita jefe orfebrero proyectista y jefe jefe plateador, experto verdad, sepa preparar baños. Indíquense referencias y pretensiones, por correo: A. N. Mesonero Romanos, 16, tercero. Madrid.

**CASA IMPORTANTE** necesita señores de buena presentación, don de gentes, 25 a 30 años, acostumbrados trabajar particulares. Artículo de fácil introducción temporada verano. Discreción para los actualmente colocados. Retribución segura y comisión. Escribid, con fotografía y referencias, al Apartado 331. Madrid.

**SE NECESITAN** aprendizas de modistas. Méndez Núñez, 8, 5.º

**REPRESENTANTES**, solicita en toda España importante Casa artículos para propaganda y reclamo. Buena comisión. Ofertas a «Triumph» Mallorca, 316. Barcelona.

**PARA ALMACEN** maquinaria, deseamos taquí-mecanografía, prefiriéndola conocimientos inglés. Escribanse detalles y pretensiones al apartado 862. Madrid.

**SOLICITAMOS** todas poblaciones vendedores ambos sexos, visiten modistas y comercios tejidos, artículo, comisión, fácil venta. Norma. Ancha, núm. 7. Barcelona.

**REPRESENTANTES**, preciso en todas partes, para la venta a comisión artículo gran consumo en toda clase de oficinas. Gran beneficio. Representación compatible cualquier empleo. Acalio. Provenza, 310. Barcelona.

**SE OFRECE** dependiente tejidos, grandes conocimientos, inmejorables informes. Dirigirse esta Administración, José Taboada.

**BUSCAMOS** señores jóvenes y muy activos, sin otra ocupación, que deseen crearse seguidamente un bonito porvenir, con ingresos mensuales mínimos de 600 a 700 pesetas. Se trata de la venta de un aparato patentado, fabricado por una Casa mundialmente conocida, a todos los industriales y comerciantes, y siempre ayudados ampliamente por nosotros, no haciendo falta ningún conocimiento especial. Escriban seguidamente, indicando trabajo anterior y referencias, a Apartado 499. Madrid.

**500 PESETAS** mensuales ganarán introduciendo esmaltes fotográficos y monturas oro, plata y chapadas. Escribid: «Perfección». Sepúlveda, 89. Barcelona.

**PROFERORAS EN PARTOS**  
**AURORA G. VALBUENA**, Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas.—Puente, 2, tercero.

**VARIOS**  
**BEBA USTED CERVEZA.** Un litro contiene 0,80 centigramos de ácido fosfórico, es decir, tanto como 530 gramos de carne de buey y como 210 gramos de pan.

**PERSONA** formal, joven, buena posición, desearía casarse con chica agraciada, no importa condición social. Dirigirse escrito iniciales J. M. Casa huéspedes Modesto González. Somorrostro, 2.

**PENSIONES.** Las gestiona, cobra y paga, con brevedad y economía, el **Habilitador** Manuel Llano Sarabia, Plaza de la Esperanza, 3, 2.º.

**ADQUIERA** interesantísima novela «El Sol de los Muertos», de Manuel Llano, segunda edición. Librería Moderna.

**PLENORRAGIA (Purgación)** se cura rápidamente con inyección West y sellos Fordal. Venta farmacias.

**MEDICO** de la pequeña mecánica? «Martidal». No trabaja barato. Garantiza toda reparación. Colón, 22.

**LA CERVEZA**, según el célebre doctor Pasteur, constituye un apoyo precioso a la alimentación racional e higiénica.

**ENCUADERNACION.**—Pastas españolas. Protocolos. Arreglo de bibliotecas. Daniel González. San José, 11.

**LIMPIEZA DE ALFOMBRAS.**—Se frota con un pedacito de paño suave embebido en hiel de buey diluida en diez partes de agua. Se forma una espuma que desaparece frotando por segunda vez, pero con agua sola; luego se seca con un lienzo seco y bien limpio. Empleando una solución muy diluida de alumbre y sosa, de la misma manera descrita, se obtienen también buenos resultados y a veces se abrillantan los colores de la alfombra.

## IMPRESOS

Los perfeccionamientos mecánicos de que disponemos en nuestros talleres, que son los de LA VOZ DE CANTABRIA, nos permiten hacer toda clase de trabajos de imprenta con : : economía y perfección. : :

**EDITORIAL MONTAÑESA**  
**SAN JOSE, 19**  
**TELEFONO 15-55**      **APARTADO 62**

## Ampuero

### SESION MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde, don Ramon Fernández, celebró hoy, jueves, sesión ordinaria la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento, reuniéndose los siguientes acuerdos:

Aprobar la liquidación del presupuesto de 1930, con un superávit de 26.348 pesetas y céntimos.  
Idem los acuerdos tomados por dicha Comisión en el mes de febrero, que lee el señor secretario.  
Y aprobar también dos cuentas que presentan don José Fabra y don Joaquín Martínez, el primero por imper-

meables comprados en su establecimiento y el segundo por arreglos efectuados en la casa-cuartel de la Guardia civil.  
No habiendo otros asuntos, se levantó la sesión.  
**DE SOCIEDAD**  
Ha llegado de la Guinea el joven don Angel Gómez.

—De Madrid, los distinguidos caballeros don Salvador Aieca, hermano único don Antonio Urritia y don José Porras.  
—Han salido para Valladolid, donde cursan la carrera de Medicina, don Ignacio y don Juanito Garmendia.  
Sean bien venidos los primeros y buen viaje para estos últimos.  
**El corresponsal.**

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

El Consejo de ministros de ayer

## El Gobierno tomó interesantes acuerdos relacionados con las elecciones

### A LA ENTRADA

MADRID.—A las cinco y cinco minutos de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo.

A la llegada coincidieron en el "hall" los de Ejército, Estado y Justicia. Este último, al ver a sus compañeros, dijo: —Carambola de expresidentes.

El ministro de Estado manifestó que no llevaba ningún asunto de interés.

El de Fomento, que tenía noticias de que había llovido en Málaga, en Córdoba, en Jaén y algo en Sevilla, y que esto venía a resolver en parte la crisis de trabajo en Andalucía.

Añadió que llevaba a la reunión algunos asuntos de trámite y que no sabía si tendría tiempo de dar cuenta de ellos.

### A LA SALIDA

A las nueve y media de la noche terminó el Consejo. Al salir, los ministros se presentaron a hacerse una foto.

Ninguno de ellos hizo manifestaciones.

### LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en el Consejo dice así:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Expedientes de indulto.

**EJERCITO.**—Expedientes de libertad condicional e indulto.

**MARINA.**—Expedientes de libertad condicional.

Reglamento de la Junta Consultiva de la Dirección general de Navegación.

**ECONOMIA NACIONAL.**—Aprobación de las listas de productos para cuya adquisición se admite la concurrencia extranjera.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Disposiciones sobre la reorganización del servicio de las zonas de Inspección.

Idem sobre revisión del Estatuto general del Magisterio.

**TRABAJO.**—Reunión del Instituto Internacional de Estadística.

Acuerdos entre los ministros de Estado y Trabajo, acerca del decreto sobre entrada, estancia y establecimiento de los trabajadores extranjeros y la permanencia en sus empleos de los que ya tienen colocación.

En cuanto a las elecciones, el Consejo, unánimemente, acordó:

Primero. Que la renovación de los Ayuntamientos se verifique totalmente.

Segundo. Que todos los concejales sean elegidos por sufragio universal directo.

Tercero. Que el número de concejales que corresponda a cada Ayuntamiento sea fijado con arreglo a la ley municipal de 1877.

Cuarto. Que la elección tenga lugar con arreglo a la ley de 1867 y electoral de 8 de agosto de 1907.

Quinto. Que los recursos sobre incidencias electorales y capacidades y excusas, etc., sean examinadas por las respectivas salas de lo civil de las Audiencias territoriales, en las procedentes de capitales de provincias y cabezas de partido, y por las Audiencias de lo criminal, las procedentes de los restantes Ayuntamientos.

Sexto. Que, dada la naturaleza especial de las elecciones próximas y como medida de mayor respeto al sufragio universal, no tengan aplicación las restricciones sobre ilegitimidad consignada en la denominada ley Mellado; y

Séptimo. Que se dicten por el ministro de la Gobernación las disposiciones relativas a los plazos abreviados a fin de facilitar la constitución de los Ayuntamientos, señalando la fecha de esta

El ministro de la Gobernación dió

cuenta de los propósitos de llamar a la Junta del Ateneo para proceder a la próxima apertura de dicho Centro.

Los ministros de Estado y de Economía Nacional han dado cuenta de todas las conversaciones comerciales actualmente en curso con Francia.

### Notas de ampliación

#### EL ASUNTO PRINCIPAL TRATADO EN EL CONSEJO, FUE EL RELATIVO A LAS ELECCIONES

El asunto principal tratado en el Consejo de ministros de esta noche fué el relativo al procedimiento que se habrá de seguir para la celebración de las próximas elecciones municipales.

Llevó la ponencia a la reunión el ministro de la Gobernación y se ordenaron los extremos que en ella se comprenden, mereciendo por parte de los ministros un minucioso estudio, todos ellos, uno por uno.

En principio, existía el propósito de establecer para las próximas elecciones la ley denominada Mellado; pero considerándose que en el momento de ir a solicitar el sufragio, después de ocho años, no se debe poner por el Gobierno ninguna dificultad a aquellos que quieren ir a la reelección, se acordó la implantación para las próximas elecciones de la ley municipal estricta, pues aunque ésta dispone que la renovación de los Ayuntamientos se haga por mitad cada dos años, se dejará la resolución de este asunto hasta la reunión de las Cortes.

También se estudió la parte del Estatuto municipal que se refiere a la Junta de los plenos y de las Comisiones permanentes, pero sobre este asunto no recayó ningún acuerdo. Expusieron los ministros su creencia de que se debe dejar actuar a los nuevos concejales, para que éstos, en su día, observen en la práctica las ventajas o inconvenientes que de dicho Estatuto puedan derivarse e informen al Gobierno acerca de asunto.

La convocatoria de las elecciones se hará el día 22 ó 23 del corriente y el procedimiento a que su celebración ha de ajustarse, se llevará a la "Gaceta" por mediación de un Real decreto.

Después del Consejo de esta noche, el Gobierno no volverá a ocuparse del asunto relativo a las elecciones municipales: hasta tal punto que aunque hay ocho alcaldes dimisionarios en otras tantas capitales de provincia, no se nombrarán alcaldes nuevos, quedando la Presidencia de los Ayuntamientos a cargo de los primeros tenientes de alcalde.

Algún ministro, a la terminación de la reunión de esta noche, hacía resaltar el hecho de que desde hace 120 años, no se daba el caso de que alrededor de unas elecciones, el Gobierno no haya hecho un solo nombramiento en el período preelectoral.

Al parecer, igual procedimiento, en cuanto a esto atañe, se pondrá en práctica para la celebración de las elecciones provinciales y generales.

### LA APERTURA DEL ATENEO

Se habló también en el Consejo, como es sabido, de la apertura del Ateneo de Madrid, y se estudió el reglamento del mismo, autorizándose, como se dice en la nota, al ministro de la Gobernación para celebrar una reunión con los elementos directivos de esta entidad cultural, que el Gobierno tiene plena confianza no ha de convertirse en un Club sino que en todo momento será la enti-

dad dedicada a los fines culturales para que fué creada.

Probablemente, la reunión del ministro con los miembros directivos del Ateneo se celebrará mañana, sábado.

### LA CENSURA

También se habló en el Consejo de la censura. Fué tocado este punto principalmente por el marqués de Alhucemas y por el conde de Romanones. Se acordó suprimir la censura unas fechas antes de la celebración de las próximas elecciones municipales.

### OTROS ASUNTOS DE TRAMITE

Los ministros de Estado y de Economía Nacional dieron cuenta al Consejo del estado de los trabajos relativos a la Conferencia comercial con Francia. Se cree que dentro de breve tiempo llegará a Madrid la Delegación francesa, con la que nuestros delegados han de

reanudar las conversaciones encaminadas a la adopción de un acuerdo.

El ministro de Trabajo habló de la situación de los obreros extranjeros a su llegada a España, relacionando esta situación con el decreto publicado por el ministro del mismo departamento del Gobierno anterior. Dió cuenta de algunas quejas que se habían recibido y quedó autorizado por el Consejo para llegar a un medio que evite dificultades a los obreros extranjeros que intenten venir a España, a los cuales se les darán en nuestra nación las mismas facilidades que a los obreros españoles se les dé en la suya.

El duque de Maura habló del Congreso Estadístico, que se celebrará en Madrid el próximo mes de septiembre. Los dos últimos Congresos de este mismo tipo tuvieron lugar, uno en Tokio y el otro en Varsovia. En el último de ellos se acordó que el próximo se celebrara en Madrid. El duque de Maura confeccionará el programa de este Congreso, después de las conferencias que, para ello, haya de celebrar con distintas personalidades.

El ministro de Instrucción pública dió cuenta de la reposición del Estatuto del Magisterio y de temas divergentes derivados del mismo, señalando un procedimiento de contestaciones, que será breve, a preguntas que él se propone hacer. El ministro consultará a los Claustros, a las Normales y a los inspectores de Enseñanza, así como también a los presidentes de Tribunales mixtos, para, en su vista, dictar la disposición conveniente anulando todo lo establecido por el señor Termó.

## En las obras de la Ciudad Universitaria Una colisión entre los obreros en la que resultan varios de ellos heridos

MADRID.—En las obras de la Ciudad Universitaria se produjo esta tarde una colisión entre obreros, resultando uno de ellos gravemente herido y algunos leves.

En dichas obras trabajan obreros pertenecientes a la Casa de los señores Figueroa y Valcarcel, que construyen un edificio. Cercano a éste se construye otro edificio, en el que trabajan obreros afiliados a la Casa del Pueblo.

Los señores Figueroa y Valcarcel parece que en alguna ocasión se han negado a recibir en su obra a los obreros asociados a la Casa del Pueblo. Por tal motivo existía entre unos y otros obreros bastante tirantez de relaciones, que ya se había manifestado en ocasiones anteriores, sin que por fortuna tuvieran estas colisiones mayores consecuencias.

Esta tarde los obreros tuvieron que suspender los trabajos a consecuencia de la lluvia.

Al abandonar sus trabajos los del grupo de asociados y pasar por el lado del edificio de los señores Figueroa y Valcarcel, afearon la conducta de los obreros que allí seguían trabajando y les arrojaron algunas piedras.

Los agredidos hicieron frente a los agresores, y éstos, viendo que sus contrarios tenían superioridad numérica, sacaron algunas pistolas y comenzaron a dispararlas.

Uno de los obreros de la Casa de los señores Figueroa y Valcarcel, viendo que uno de los obreros afiliados a la Casa del Pueblo esgrimía una pistola, que disparaba constantemente, se fué hacia él con ánimo de quitársela.

El de la pistola, para evitar que le fuera quitada, al acercarse el contrario arrojó el arma a un compañero suyo, que la cogió y esperó a que llegara a su lado el obrero que iba a quitársela. Este, que se llama Miguel Domínguez Lohreño, de veinticinco años, carpintero

de oficio, se fué hacia el obrero de la pistola, pero en aquel momento sonó un disparo, alcanzando el brazo al obrero carpintero en el costado izquierdo.

El agresor se dió a la fuga, y Domínguez, a pesar de estar herido, le persiguió en una distancia de más de medio kilómetro, hasta que al fin, a consecuencia de la gran hemorragia, se desvaneció.

Fué recogido sin pérdida de momento y trasladado a la Casa de Socorro, donde, en vista de su estado de gravedad, se dispuso el traslado de Domínguez al Equipo Quirúrgico del Centro, donde se personó el Juzgado para tomarle declaración.

El juez del distrito de la Moncloa ha comenzado a trabajar para detener al agresor.

En la Casa de Socorro fueron también curados varios obreros de lesiones leves que les fueron causadas por pedradas.

### En el Supremo de Guerra y Marina

## Vista de una causa contra un marinero

MADRID.—Se ha reunido esta mañana el Supremo de Guerra y Marina para ver una causa instruida contra el marinero Antonio Fernández Giménez, por el delito de desertión.

El fiscal solicitó la confirmación de la sentencia dictada por el Consejo ordinario, que condenó al marinero a dos años de recargo en el servicio.

El defensor abogó por la libre absolución del demandado.

# El momento político

## Una nota de don Santiago Alba relacionada con el bloque constitucionalista

**EN LA PRESIDENCIA.—**Visitas importantes.

MADRID.—El presidente del Consejo recibió en su despacho al presidente y al secretario de la Asociación de la Prensa de San Sebastián, que le pidieron realice las gestiones oportunas para que la Conferencia del Desarme de la Sociedad de las Naciones se celebre en dicha capital; al Consejo de Administración en pleno del Banco de España, que ofreció su colaboración al Gobierno; a los señores Gandarias y Merello, en representación de la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya; a los señores Sota y Aburto, en representación de la Siderúrgica del Mediterráneo; y al presidente y vicepresidente de la Unión Mercantil, que le reiteraron su ofrecimiento en cuanto a su colaboración para el mejor desenvolvimiento de cuantas cuestiones afectan a nuestra economía, hablándole también del problema de los alquileres, en relación con la clase mercantil, y, por último, al exministro don Abilio Calderón, que iba acompañado de una Comisión de Palencia.

**HACIENDA.—**Hacia la estabilización.

El ministro de Hacienda recibió esta mañana a los periodistas, a quienes dijo que le había visitado el señor Alvarado, presidente de la Comisión investigadora de responsabilidades en la intervención de los cambios.

El señor Alvarado entregó al ministro un voluminoso expediente.

—Se ha dicho—manifestó el señor Ventosa—que el expediente dormía el sueño de los justos en el ministerio, cuando lo cierto es que hasta ahora no se ha ultimado.

Los periodistas le hablaron sobre la estabilización de la moneda, y el ministro insistió en sus ya conocidas declaraciones.

Manifestó que se están haciendo hipótesis y conjeturas sobre bases falsas y rogó a los periodistas que se informen bien de la cuestión antes de escribir, lo que les agradecería vivamente.

Confirmó que el Centro de Estudios Económicos se ocupa en los trabajos preliminares de la estabilización.

Negóse el señor Ventosa a hacer manifestaciones sobre los rumores circulados de que se va a concertar un crédito con el Banco Internacional de Pagos o un empréstito exterior para realizar la estabilización.

**FOMENTO.—**Cinco millones más para los parados.

Al ministro de Fomento le visitó esta mañana una comisión de regantes de Levante, acompañados del general Vivés, para pedirle al señor Cierva que manifieste la forma en que se van a pagar los créditos concedidos.

También visitaron al señor Cierva el subsecretario de Gracia y Justicia con una comisión de Burgos, los señores Bosch y Villalonga, de la Empresa de Tranvías de Valencia; el Consejo Superior Ferroviario y don Lucio Martínez Gil, presidente de la Federación de obreros de la tierra.

También le visitó una representación de empresarios de espectáculos, que le pidió no se implante la hora de verano, por estimar que perjudica a sus intereses.

Al recibir a los periodistas, dijo el señor Cierva que le había visitado una comisión de obreros de Baeza, pidiéndole remedio a la crisis de trabajo.

—Yo me explico—dijo el ministro—la impaciencia de los trabajadores, pero es inevitable que aguarden el tiempo que necesitan los diversos trámites para su desarrollo.

Ahora se ha pasado a informe del Consejo de Estado la concesión de un nuevo crédito de cinco millones de pesetas para los parados, y espero que se apruebe mañana.

También he hablado con el director

general de Obras públicas para que active el trazado y reforma de carreteras.

**LA "GACETA".—**El Estatuto general del Magisterio.

La "Gaceta" publica hoy una disposición dejando en suspenso la aplicación y efectividad de los Reales decretos de 25 de octubre y 14 de noviembre de 1930 y 5 de febrero último hasta que se publique el texto único y refundido del Estatuto general del Magisterio nacional Primario, quedando en vigor la legislación anterior a los Reales decretos mencionados.

**GOBERNACION.—**El nuevo jefe superior de Policía de Barcelona.

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les manifestó que había estado en Palacio presentando al Rey a los nuevos gobernadores civiles.

Añadió que se había nombrado jefe superior de Policía de Barcelona al coronel de la Benemérita, don Ricardo Aragonés.

Se le preguntó por un informador si en el Consejo de esta tarde se trataría de algún asunto de interés, y contestó: —Creo que trataremos de elecciones.

**EL PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA.—** Asamblea.

Anoche se reunió la asamblea del partido republicano radical socialista de Madrid, presidido por el señor Ortega y Gasset.

El señor Balbontín, en nombre del Comité dimisionario, explicó la decisión tomada por éste como consecuencia de la publicación de una solicitud en la que se pedía la reunión de una asamblea extraordinaria en la que se estudiase el proceder del Comité ejecutivo. Manifestó que esto significaba un acto de indisciplina y de consideración.

Intervinieron varios oradores y se ratificó la confianza al Comité dimisionario.

**INSTRUCCION PUBLICA.—** Las clases se dan con toda normalidad.

El ministro de Instrucción Pública, al recibir a los periodistas, les manifestó que las clases se celebran con perfecta normalidad en todos los Centros. En alguna Facultad, únicamente, un pequeño grupo de disidentes promovió algunas algaradas, pero como la mayoría de los escolares eran partidarios de la asistencia a clase, la cosa careció en absoluto de importancia.

**LA REVISION DEL CENSO ELECTORAL.—** Ha quedado suspendida por este año.

Se ha facilitado a la Prensa un decreto del ministerio de Trabajo, suspendiendo por este año la revisión del Censo electoral.

**UN DONATIVO.—**Para los obreros parados en la región andaluza.

El subsecretario de Trabajo, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que un buen amigo suyo, cuyo nombre no podía dar por no hallarse autorizado para ello, le había hecho entrega de un donativo de quinientas pesetas destinadas a aliviar la situación de los obreros parados en Andalucía.

**UNA NOTA DEL SR. ALBA**

PARIS.—El exministro español, don Santiago Alba, ha facilitado a la Prensa una nota que dice:

"El señor Chapaprieta ha dado al señor Alba noticias completas de su actuación durante la última crisis, y más tarde, de la reunión del bloque constituyente. El señor Alba ha agradecido a

su antiguo y fiel colaborador la delicada atención que él y sus colegas le guardaban. Inhibido el señor Alba por su propia voluntad de la jefatura del partido de la izquierda liberal, sería incongruente e inexplicable que se dispusiera ahora a ingresar en ese partido, a pesar de hallarse en él varios amigos y correligionarios que solamente consideraciones y respetos le han merecido du-

rante muchos años. Pero constituido el bloque según su nombre, en el cual figuran personalidades de partidos diversos, cuyo denominador común se encierra en la finalidad patriótica de llegar a unas Cortes Constituyentes y al encauzamiento de la política española, el señor Alba, consciente con su declaración hecha pública el día 8 de febrero último y de su consejo dado al Rey, a los cuales se atiene, seguirá colaborando a una acción concertada que haya de desarrollarse para ir lo más pronto posible a la pacificación de España, mediante la exposición del sufragio ciudadano.

Creo a continuación el señor Alba que en todo momento ha de merecer la confianza del criterio nacional, y termina la nota diciendo que los señores Alba y Chapaprieta han celebrado estos días diversas conferencias sobre varios temas, acerca de cuyos puntos y en todos los aspectos lo hará saber así a sus amigos y correligionarios a su llegada a Madrid, adonde regresará hoy."

**La cuestión estudiantil**

## Se han reanudado normalmente las clases en la Universidad Central

MADRID.—Esta mañana, en la Universidad Central, se entró en clase normalmente, sin que se produjera ningún incidente.

A mediodía, una Comisión de estudiantes, representando a diferentes Facultades, visitó al rector de la Universidad Central, solicitando permiso para la celebración de una asamblea.

A mediodía las noticias que se tenían de la Universidad eran de que en la Facultad de Medicina y en la de Veterinaria no se había entrado en clases.

Respecto a la designación de rector, la Junta de gobierno no la hará hasta después de la designación de decano de la Facultad de Derecho, a cuyo fin se reunirá mañana el Claustro en el rectorado.

**EN LA FACULTAD DE MEDICINA**

En las primeras horas de la mañana se entró en alguna de las clases de la Facultad de Medicina.

La puerta de la Facultad permanecía cerrada, estando abierto solamente un postigo pequeño, por el cual entraban los alumnos mediante la presentación de su carnet escolar.

Desde primeras horas de la mañana ya se notaba entre los alumnos de esta Facultad alguna agitación, por cuya causa y después de reunirse grupos de escolares en pequeño número y tomar algunos acuerdos, fueron sacados violentamente varios de los estudiantes que entraban, no permitiéndose la entrada en el recinto escolar, obediendo esta actitud a que los alumnos pertenecientes a la F. U. E. se niegan a que entren algunos miembros de la Directiva de dicha Asociación a la Facultad, asegurando que les han traicionado por haber ordenado la reintegración a las clases, sin que se les haya concedido lo que pedían, o sea la libertad de los alumnos que se encuentran detenidos.

Por fin, un numeroso grupo de escolares, reunidos en el zaguán, lograron forzar la puerta, dirigiéndose en actitud levantisca a las aulas, donde hicieron que los escolares salieran de sus clases, intentando los alborotadores organizar una manifestación que marchase en dirección de la Universidad Central.

**EN LA ESCUELA DE VETERINARIA**

En la Escuela de Veterinaria se abrieron esta mañana las clases y, al parecer, en las primeras horas, algunos alumnos entraron a sus clases, pero luego se suscitaron diversas discusiones, originándose diferentes pareceres sobre si debía o no entrarse, promoviéndose por un grupo de alborotadores varios incidentes y viéndose precisados los demás escolares,

en vista de la actitud levantisca de sus compañeros y en evitación de posibles incidentes, a abandonar las clases que ocupaban, pudiendo afirmarse realmente que en concreto no se entró en ninguna.

En algunos sitios de la Universidad y Facultades se han originado discusiones aisladas, que han degenerado en riñas sin importancia.

**Un banquete**

## Para conmemorar la constitución del Cuerpo de Abogados del Estado

MADRID.—El próximo martes, con motivo de cumplirse el cincuenta aniversario de la constitución del Cuerpo de Abogados de Madrid, se celebrará un banquete.

También se editará con este motivo un libro en el que se recogerá lo más saliente en relación con el Cuerpo de Abogados durante los cincuenta años de vida.

**Información de Andalucía**

## Donde resulta que es cierto que a Estrada le han robado sus discursos de hace 25 años

MALAGA.—Con motivo de haberse desmentido por el ex ministro de Fomento la noticia de un robo en su equipaje, facturado en un vagón que había sido precintado, le visitamos para confirmarla o desmentirla, ya que se nos dijo que esta mañana había recibido el señor Estrada los cajones que en Madrid habían sido facturados con destino a Sevilla.

No encontramos al señor Estrada en su domicilio, pero un hijo suyo nos manifestó que no era cierto lo del robo del cajón.

Sin embargo, un periodista, más afortunado que nosotros, ha conseguido hablar con el señor Estrada, el cual se hallaba muy contrariado por haberse apresurado a rectificar una noticia que ahora ha resultado cierta.

Pues de entre los cajones que habían sido facturados en Madrid y que esta mañana llegaron a Sevilla, el señor Estrada ha echado en falta uno. Parece que en dicho cajón el ex ministro de Fomento del Gobierno Berenguer guardaba con gran cariño los discursos pronunciados hace la friolera de veinticinco años.

Ultimas noticias deportivas

Las carreras de fondo nacional e internacional de squies

MADRID.—En el puerto de Navacerrada, con mal tiempo, se celebraron hoy las carreras de fondo, nacional e internacional de squies.

Tomaron parte numerosos corredores. Y acudió a presenciárselas numeroso público, entre el que figuraban representaciones y autoridades, personalidades de los centros y dependencias civiles y militares y de numerosas sociedades deportivas.

El total del recorrido era de dieciocho kilómetros.

Los resultados fueron los siguientes:

Campeonato de España:

Primero.—Enrique Millán, en una hora, 46 minutos y 46 segundos.

Segundo.—Teodoro Martín, en una hora, 47 minutos y 30 segundos.

Ambos del Club Peñalara.

Tercero.—José Parra, del Club Alpino Español.

En la prueba internacional resultaron vencedores:

Primero.—Pungerten, de la Federación austroalemana, en una hora, 22 minutos y 25 segundos.

Segundo.—Berthet, de Francia, en una hora, 41 minutos y 41 segundos.

Tercero.—Davos, de Francia, en una hora, 42 minutos y 57 segundos.

Cuarto.—Millán, en una hora, 46 minutos y 46 segundos.

Por equipos, quedó vencedor España, seguida de Austria y luego Francia.

LOS ARBITROS PARA LOS PARTIDOS DE MAÑANA

MADRID.—Los árbitros para los partidos del domingo son los siguientes:

Primera división

Español-Real Unión, Quintana, Barcelona-Arenas, Ostalet, Athletic de Bilbao-Europa, In-sausti.

Deportivo Alavés-Madrid, Vilalta, Real Sociedad-Racing de Santander, sin consignar aún.

Segunda división

Valencia-Oviedo, Melcón, Sevilla-Iberia, Ganga Argüelles, Coruña-Betis, Jolelo, Athletic Madrid-Murcia, Cruella, Sporting-Castellón, Escartín.

Tercera división

Stadium de Avilés-Gijón, Isaac Fernández.

Racing de Madrid-Racing de El Ferrol, Simón.

Cultural-Valladolid, Cartagena, Celta-Nacional, Menchaca, Sestao-Patria, Villanueva, Osasuna-Tolosa, Saracho, Logroño-Aurora, Pelayo Serrano.

PRIMO CARNERA VENCE A MALONEY A LOS PUNTOS

MIAMI.—En el combate de boxeo celebrado anoche entre Primo Carnera y Maloney, venció el primero, a los puntos.

El combate fué concertado a diez rounds, y desde los primeros momentos Primo Carnera atacó con más furia que su adversario, mostrándose más entrenado y más boxeador, pero a pesar de todo ello no pudo poner fuera de combate a Maloney.

El combate fué muy reñido.

Cosas de teatros

Un estreno del futbolista Jaime Lazcano

MADRID.—En el Teatro Maravillas se estrenó esta noche la comedia original del jugador del Real Madrid Jaime Lazcano, titulada "Amar es vivir".

El primer acto gustó al público, que aplaudió, haciendo salir al palco escénico al autor.

Pero los dos actos restantes son bastante pesados y no agradaron.

Se trata de una comedia floja.

En Guadalajara

En un accidente de aviación, perece el capitán don Félix Martínez

MADRID.—A primera hora de la tarde se recibieron noticias en esta corte de que un avión Avro, que volaba sobre Guadalajara, a unos trescientos metros de altura, y que iba tripulado por el capitán de Infantería afecto a los servicios de Aviación, don Félix Martínez Ramírez, entró inopinadamente en barrena y cayó al suelo violentamente, destrozándose por completo, acudiendo rápidamente en auxilio del piloto varios compañeros que se encontraban en aquellos momentos en el aeródromo y que, al llegar al lugar del suceso, extrajeron de entre los escombros el cadáver del capitán señor Martínez.

La víctima estaba casado con una hija del teniente coronel señor Lacuerda, que fué secretario del general Primo de Rivera, y deja dos niñas.

DETALLES DEL ACCIDENTE

GUADALAJARA.—En las primeras horas de la mañana circularon por la capital noticias dando cuenta de que había ocurrido en el aeródromo de esta ciudad un gravísimo accidente de aviación. Nos personamos inmediatamente en dicho lugar para cerciorarnos de su certeza.

Conversamos con testigos presenciales del hecho, que nos manifestaron que esta mañana, alrededor de las diez, un aparato perteneciente a la Escuela de Aviación Militar de Alcalá de Henares, avión número 7, tripulado por el capitán de Infantería don Félix Martínez, afecto a los servicios de Aviación, cuando se hallaba a unos cincuenta metros de altura, al salir de una reversión, entró en barrena inopinadamente, no pudiendo salir de ella el piloto, a pesar de sus grandes esfuerzos, entrando en doble vuelta de campana, estrellándose contra el campo de aterrizaje del aeródromo, en el centro mismo de éste.

Acudieron rápidamente al lugar del

Información de Barcelona

Nuevos detalles del intento de atraco a un joyero

BARCELONA.—La Policía continúa trabajando para detener al otro autor del intento de atraco al joyero March.

En las gestiones realizadas ha detenido a una mujer que se supone sea la que en una ocasión se presentó en la joyería del señor March, en compañía de un individuo apellidado Gallardo, con objeto, sin duda, de llevar a cabo un robo de joyas; pero los familiares del señor March no han reconocido en dicha mujer a la que acompañaba al joyero. Este no pudo tomar parte en la diligencia de reconocimiento por hallarse enfermo. Padece fuertes dolores de estómago, y los médicos creen que son debidos a los golpes que le propinaron los atracadores.

UN RAPTO

Josefa de Carlos ha presentado ante el Juzgado una denuncia dando cuenta de que su hijo Alfredo, de nueve años, había sido raptado en un automóvil.

Se agrega en la denuncia que el raptor fué cometido cuando el niño se hallaba jugando, en unión de otros de su edad, frente al hospital de San Juan.

Un cobrador de un autobús de servicio público ha manifestado que él, en efecto, vió cómo el niño era invitado a subir a un coche; pero que no se imaginó que pudiera tratarse de un raptor. Añadió que el coche en que subió el niño era uno de servicio público.

La Policía realiza gestiones para averiguar el paradero del niño y llegar a la detención de los raptadores.

suceso varios oficiales del aeródromo y una ambulancia, con el capitán médico don Federico Torrecilla, viéndose que el aparato se encontraba completamente destrozado, sacándose de entre los restos del mismo el cuerpo del aviador, que se vió sufrir la fractura de ambas piernas y probable fractura del cráneo y de los huesos de la nariz y numerosos desgarras, sangrando abundantemente de toda la cara.

Rápidamente se le trasladó al botiquín de urgencia, donde se le practicó una cura; pero en vista de su gravedad se dispuso se le trasladara a Alcalá con las debidas precauciones, llevándosele a su casa, donde habita con su propia esposa y dos hijas. A los pocos momentos, el desgraciado capitán Martínez dejó de existir.

La víctima era profesor de las Escuelas de Alcalá de Henares y de Guadalajara, fusionadas recientemente por la reorganización de los servicios de Aeronáutica, y poseía la laureada de San Fernando.

OTRO ACCIDENTE DE AVIACION

GETAFE.—Esta tarde se elevó en este aeródromo un aparato para realizar una prueba de motores. El aparato iba tripulado por el aviador don José María Ansaldó, que llevaba como pasajeros al suboficial Gou, al teniente Ruano y al mecánico Gervasio.

A poco de elevarse y sin que se sepan las causas, el aparato capotó y, entrando en barrena, cayó violentamente al suelo, quedando completamente destrozado.

Únicamente sufre algunas contusiones de poca importancia el mecánico.

Los demás tripulantes resultaron milagrosamente ilesos.

Notas financieras

Las cotizaciones de ayer en la Bolsa

MADRID.—En la sesión de Bolsa de ayer se cotizaron los francos a 36'80, los suizos a 180'70, los belgas a 130'85, las libras a 49'15, las libras a 45'60, los dólares a 9'385 y los marcos oro a 2'2325.

Información del País Vasco

El conde de Zubiría, gravemente enfermo

BILBAO.—El conde de Zubiría se encuentra gravemente enfermo. Hasta el punto de haberle sido administrados los Santos Sacramentos.

A última hora de la noche nos dicen que el Conde ha experimentado una ligera mejoría, aunque dentro de la gravedad.

En Valladolid

La fiesta de los estudiantes

VALLADOLID.—Con motivo de la Fiesta de Santo Tomás, los estudiantes se proponen celebrar mañana varios actos entre los que figuran un partido de foot ball y algunos otros de propaganda.

LOS FERROVIARIOS

VALLADOLID.—Han celebrado una reunión los obreros y agentes ferroviarios para tratar de la situación en que se hallan.

Acordaron protestar contra el ínfimo aumento que se les ha concedido, a los que les alcanza aquél, y protestar igualmente por la resolución dictada a la petición de aumento en los haberes que formularon conjuntamente todos los ferroviarios.

El estado de Poincaré

Los médicos aseguran que no es tan grave como se creía

PARIS.—El ex Presidente Poincaré ha tenido una nueva recaída en su salud. De un modo imprevisto se ha visto atacado de apoplejía. Su estado se considera como grave. Sin embargo, los médicos que le asisten han diagnosticado que el estado del ex Presidente no es tan grave como en un principio se creyó.

El doctor Beirin, al abandonar esta noche el domicilio del ex Presidente, dijo que había mejorado algo, pero que, no obstante, no se separaría del lado del ilustre enfermo.

El Código de la Dictadura

El informe del Colegio de Abogados de Zaragoza

ZARAGOZA.—El Colegio de Abogados se ha pronunciado en favor de la derogación total del Código de Justicia de la Dictadura.

Una denuncia

Por robo de alhajas

MADRID.—Don Bernardo Singen, natural de Petrogrado y gerente de una joyería establecida en esta corte, en nombre del joyero ha presentado una denuncia contra Francisco César Kanffer, natural de París y domiciliado en esta corte.

En la denuncia se dice que el francés hizo un pedido a la joyería por valor de varios miles de pesetas. El pedido le fué servido, pero el francés no abonó el importe de las joyas que le fueron servidas.

La Policía ha detenido al francés, el cual ha confesado que ya no posee las alhajas por haberlas pignorado.

El Juzgado entiende en el asunto.

En Francia

Según un periódico se han registrado algunas inundaciones

PARIS.—Según el periódico «L'Œuvre» debido a las lluvias de estos días, se han registrado algunas inundaciones en distintos puntos de Francia.

En París, el Sena continúa creciendo.

Se cree que bastarían tan sólo dos o tres días de sequía para que esta crecida desapareciera; pero se teme que las lluvias continúen, en cuyo caso, no sería extraño que se reprodujeran las inundaciones registradas últimamente.

Nuevas noticias

De la situación en el Perú

NUEVA YORK.—Noticias procedentes de la América del Sur dan cuenta de que el señor Sánchez del Cerro tiene el propósito de volver nuevamente a ser Presidente de la República, como consecuencia de las gestiones realizadas por el teniente coronel Jiménez a raíz del golpe de Estado.

Se cree que, merced a las gestiones que realizan el teniente coronel Jiménez y el coronel don Roberto López cerca de los rebeldes del Norte y Sur, se podrá llegar en breve a la constitución de un Gobierno definitivo.

Piel - Vías urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIGAL Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreas-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTIDA, 1, PRIMERO

De Cuba

**La reaparición del diario "El País"**

LA HABANA.—El director del diario "El País" ha manifestado que este periódico reaparecerá la próxima semana.

**El viaje del príncipe de Gales**

**El presidente de la Argentina da un banquete en honor de los príncipes**

BUENOS AIRES.—El Presidente de la República Argentina ofreció anoche un banquete en honor del príncipe de Gales y de su hermano el príncipe Jorge.

El Presidente de la República pronunció un breve discurso dando la bienvenida a los príncipes, y el príncipe de Gales contestó en castellano agradeciendo el agasajo.

**Política inglesa**

**El resultado de las elecciones municipales en Londres**

LONDRES.—Las elecciones municipales celebradas en el condado de Londres, han constituido un triunfo para el partido conservador.

Estos sacaron 83 concejales. Los laboristas, 35, y los liberales, 6.

Los conservadores ganan nueve puestos y pierden tres. Los laboristas y liberales, ganan tres pero pierden diez.

**En Australia**

**La policía disuelve una manifestación compuesta por más de dos mil hombres**

AUSTRALIA.—La Policía se ha visto obligada a intervenir para disolver una manifestación que ayer tuvo lugar en Berth.

Entre la Policía y los manifestantes hubo una colisión. Ocho manifestantes resultaron con heridas de alguna consideración.

También algunos policías resultaron heridos.

**¡SALUD Y FUERZAS!**

El mejor Reconstituyente

**VITAMINA REBECO**

DE LOS PICOS DE EUROPA del Farmacéutico J. Jusú.

E. PEREZ DEL MOLINO - SANTANDER y MADRID, Carretas, 12

**MILLARES DE MEDICOS**

recomiendan a sus hijos con

**LACTOFITINA**

porque la reiterada experimentación clínica que en Hospitales, Sanatorios, Dispensarios, y Orfanatos han hecho de

**LACTOFITINA**

se ha demostrado que en casos de debilidad general, raquitismo, escrofulismo, mal de Pott, convalecencias y falta de apetito

**LACTOFITINA**

es el tónico reconstituyente infantil insuperable

Preparación del LABORATORIO ISERO, TOLESA

En todas las Farmacias y Droguerías

**En la estación del Norte Relación de las mercancías llegadas para el comercio local**

He aquí la relación de las expediciones de pequeña velocidad llegadas a la Estación del Norte.

Puntos de procedencia, número de bultos, naturaleza y consignatarios:  
Corrales, 83, hierro, Gómez.  
Caldas, 18, envases, Campsa.  
Idem, 6, alambre, Cavada.  
Bárcena, 24, sacos, A. Fernández.  
Arija, 2, cristal, Tejeiro.  
Corrales, 1, tela metálica, Ubierna.  
Idem, 8, rollos, Cervezas Santander.  
Idem, 5, clavazón, Molino.

\*\*\*

Vagones completos puestos al descargo con esta fecha (vía 9):

Amusco, habas, 10.000 kilogramos, Fernández.  
Medina, harina, 10.000 idem, Santa Lucía.  
Valladolid, salvados, 6.900 idem, Fernández.  
Duero, harina, 10.000 idem, Lombarte.  
Idem, harina, 10.000 idem, Díaz.  
Idem, patatas, 10.000 idem, Escudero.  
Frómista, paja, 5.000 idem, Portador.  
Monforte, patatas, 10.280 idem, Marquina.  
Palencia, cebada, 10.000 idem, Cervezas Santander.  
Idem, harina, 10.000 idem, Morales.  
Valladolid, salvados, 10.000 idem, A León.  
Horadada, harina, 10.000 idem, M. Rodríguez.  
Idem, harina, 10.000 idem, M. Rodríguez.  
Osorno, paja, 4.207 idem, Echevarría.  
Palencia, salvados, 10.000 idem, Hoyos.

**Anuncie usted en la sección de 0,65 y 0,95**

CON Tratamientos Zendejas núm. 4 curará sus reumas

**Necrológicas**

**DOÑA AURELIA DEL CASTILLO**

Confortada con los auxilios espirituales falleció ayer en esta ciudad la respetable señora doña Aurelia de Castillo Huerta, viuda de don Pablo María Martínez.

Mujer de bondadas convicciones católicas, bondadosa e inteligente, toda su vida fué consagrada a la práctica de la caridad y al cultivo de la tranquilidad de su hogar y a la recta educación de sus hijos.

La muerte de esta buena señora ha producido la triste impresión que era de esperar, teniendo en cuenta las muchas simpatías con que contaba.

Descanse en paz y reciban su director espiritual R. P. Toribio (C. D.); hijas doña Rosario, doña Milagros y doña Emilia; hijo político don Enrique Pérez Llantada; nieta María del Carmen; hermana política doña Ana Agudo y los demás familiares la sincera expresión de nuestro sentido pésame.

Las enfermedades del **Estómago e Intestinos**

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS** (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

**SANTANDER-MADRID**

**Salidas:**

Mixto	7,20
Rápido	9,50
Tranvía (Bárcena)	15,45
Correo	18,10

**Llegadas:**

Correo	8,5
Tranvía (Bárcena)	8,36
Mixto	18,40
Rápido	19,55

**SANTANDER-BILBAO**

**Salidas:**

Correo	8,5
Rápido (Hendaya)	13
Expreso (Oviedo)	15,35
Correo	17,40

**Llegadas:**

Correo	11,7
Rápido	13,29
Correo (Hendaya)	18,4
Mixto	21,15

**TRENES PROVINCIALES**

**Salidas:**

Mixto (hasta Marrón)	18,50
----------------------	-------

**Llegadas:**

Mixto (de Gibaja)	9,32
-------------------	------

**SANTANDER-LIERGANES**

**Salidas:**

Correo	8,50
Discrecional (hasta Solares)	10,25

**SERVICIO DE TRENES**



Correo	12,25
Discrecional	15
Idem	17,15
Idem (con trasbordo en Orejo)	18,50
Idem	20,10

**Llegadas:**

Discrecional	9
Idem (con trasbordo en Orejo)	11,7
Idem (de Solares)	12,13
Correo	13,8
Idem	15,23
Discrecional	18,25
Idem	20,53

**SANTANDER-ASTILLERO**

**Salidas:**

Tranvía	7,30
Mixto	8,30
Correo	8,50
Tranvía	9,50
Mixto	10,25
Mixto	11,30
Correo	12,25
Tranvía	13,20
Mixto	15
Mixto	15,15
Tranvía	16,10
Mixto	17,15
Discrecional	17,55
Tranvía	18,30
Mixto	18,50
Mixto (domingos y festivos)	19,7

Mixto	20,10
Tranvía	21,45

**Llegadas:**

Tranvía	7,10
Tranvía	8,40
Mixto	9
Mixto	9,20
Mixto	9,32
Tranvía	10,46
Mixto	11,7
Mixto	12,13
Correo	13,8
Mixto	13,39
Tranvía	14,42
Correo	15,23
Mixto	15,43
Tranvía	17
Mixto	18,25
Mixto	19,27
Tranvía	19,48
Mixto	20,53

**SANTANDER-ONTANEDA**

**Salidas:**

Tranvía (viernes y días 1, 11 y 22)	7,30
Mixto	8,30
Correo	11,30
Discrecional	15,15
Idem	17,5
Idem (domingos y festivos)	19,7

**Llegadas:**

Discrecional	9,20
Mixto	13,39
Correo	15,43
Discrecional	19,27

**SANTANDER-OVIEDO**

**Salidas:**

Correo rápido	8,20
Idem	13,40

**Llegadas:**

Correo rápido	15,2
Idem	20,24

**SANTANDER-LLANES**

**Salidas:**

Discrecional	16,45
--------------	-------

**Llegadas:**

Discrecional	11,35
--------------	-------

**SANTANDER-CABEZON DE LA SAL**

**Salidas:**

Correo	7,30
Tranvía	12,10
Discrecional (jueves y domingos)	15,10
Idem	19,25

**Llegadas:**

Discrecional	9,21
Tranvía (jueves y domingos)	12,50
Tranvía	16,14
Correo	21,10

**SANTANDER-TORRELAVEGA**

**Salidas:**

Tranvía	9,55
Discrecional	15,10
Idem	21,40

**Llegadas:**

Tranvía	8,30
Idem	13,49
Idem	19,84

# NOTICIAS Y SUCEOS

## Un niño cae de un carro y le pasa una rueda por encima

### POR UN VOLQUETAZO

El vecino del barrio del Monte (Meruelo) Toribio Anillo iba con una carreta cargada con una tonelada de abono mineral, acompañándole un hijo suyo, niño de corta edad.

Bien porque el ganado se espantara o por tropezar con alguna gruesa piedra de las que la incuria de los labradores deja en los caminos, el carro dió vuelta y el pequeño cayó, pasándole sobre la cabeza una de las ruedas.

El estado del niño es de suma gravedad, teniendo probablemente fracturada la base del cráneo.

### ASALTO Y ROBO

Unos ladrones, que se sospecha gitanos, asaltaron de noche el caserío de don Manuel Abascal, en el barrio de Herbosa, perteneciente al pueblo de Meruelo, llevándose dos magníficas vacas, que fuer-

### PRECIOSOS MODELOS. PRECIOS BARATISIMOS.

— La zapatería "El Dos de Mayo", Puerta la Sierra, 2, encontrará en las proximidades de Villaverde de Pontones.

La Benemérita persigue a los ladrones.

### CLINICA DE URGENCIA

En la sala de curas del Municipio fueron asistidas ayer, hasta las siete y media de la tarde, las personas siguientes y de las lesiones que se citan:

Eugenio Abasart, de veintinueve años, francés de nacionalidad, de una herida contusa en la región nasal. Le agredieron en Ruamenor.

Amparo Vega Somonte, de veinte años, sirvienta, de extracción de un cuerpo extraño del dedo índice de la mano derecha.

Jerónimo Muñoz Pérez, de veintitrés años, jornalero, de una herida contusa en el codo izquierdo. Se cayó de la bicicleta.

Adolfo Cuesta Marcos, de veinticuatro años, de rozaduras en la mano derecha. Por igual causa.

Manuel Bustamante Martínez, de veintisiete años, electricista, de una herida punzante en el dedo medio de la mano derecha. En accidente del trabajo.

Gabino Rubio Ruiz, de cuatro años, de una herida contusa en la mano derecha.

## ANUNCIO

Formalizados los Registros matriculas de los arbitrios sobre «Alcantarillado», «Vigilancia de establecimientos» y «Rodaje y arrastre», quedan expuestos al público, en el Negociado de Exacciones de este Excmo. Ayuntamiento, por un plazo de quince días, durante los cuales pueden los interesados formular las reclamaciones que estimen pertinentes a su derecho sobre inclusión, exclusión y señalamiento de cuotas.

Santander, 6 de marzo de 1931. El alcalde, FERNANDO LOPEZ DORICA.

años, de una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha. A consecuencia de una caída.

### ¡VAYA CON MAZPULEZ!

Como autor de insultos, amenazas y agresión al dependiente del industrial del pueblo de Heras Jesús Torcida Herrera, ha detenido la Guardia civil del puesto de Valdecilla, poniéndole a disposición del Juzgado correspondiente, al vecino de referido lugar Pedro Maspulez Portilla.

Este se negó a satisfacer las consumiciones hechas, y además insultó y propinó dos bofetadas al aludido dependiente. Llamado Santiago Villas, haciéndose necesaria la intervención del dueño del establecimiento para poner calma.

### UN PALANQUETAZO Y DETENCIÓN DE LOS AUTORES

En la mañana del día de ayer, al ir abrir, como de costumbre, el dueño de la chatarrería de Castelar, 25, don José Ochoa, se encontró con que las puertas habían sido forzadas con palanqueta. Hecha una requisa en el interior, comprobó que, de un cajón, le faltaban unas sesenta pesetas que se llevaron los ladrones.

Puesto el hecho en conocimiento de la Policía, el comisario don Valeriano Rivera, jefe del servicio de noche, en-

### Los oradores y cantantes de más fama reparan la fatiga de su garganta con PASTILLAS CRESPO.

comendó el asunto a los agentes señores Cabrero (don M.), Vega y San Segundo, los que, después de incansantes pesquisas, lograron la detención de tres sujetos llamados Nicolás Soto Toca, José Perero Miguel e Isidoro Humada Tazón, los tres de Santander, los cuales fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia, donde se les ocupó una palanqueta y 50,75 pesetas.

Sometidos a un hábil interrogatorio por el comisario señor Rivera, estos confesaron ser autores del robo arriba mencionado, manifestando que la palanqueta que se les ocupó era con la que cometieron el hecho denunciado y las pesetas procedían del producto del robo.

La Policía atribuye gran importancia a esta detención, pues los tres detenidos no figuraban en los archivos de la misra siendo delincuentes ocasionales, por cuyo motivo escapaba fácilmente a la acción policial, ya que de no habérseles podido comprobar un hecho concreto, hubieran podido seguir cometiendo otros de esta naturaleza.

De lo ocurrido se formó el correspondiente atestado, que pasó al Juzgado correspondiente.

CON  
Tratamientos Zendejas núm. 4  
curará sus reumas

HÓPITAL (estómago) GRANDE-GRILLE VICHY CELESTINS (riñones) CHOMEL (hígado) (hígado, estómago)

Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

## EL TIEMPO ESPECTACULOS

### SERVICIO METEOROLOGICO ESPAÑOL (OBSERVATORIO DE SANTANDER)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 739,9.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando.

Temperatura máxima de ayer, 19,0.

Idem mínima, 12,4.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Sur.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 5.

Predicción del tiempo facilitada a la Capitanía del Puerto y Gremio de Pescadores:

De 13 horas de ayer a 13 horas de hoy.—Tiende a empeorar el tiempo, cambiándose los vientos del Sur a moderados del Noroeste y aumentando la agitación en el mar.

\*\*\*

Estado general del tiempo, deducido de las observaciones meteorológicas efectuadas a una y siete horas de hoy:

La perturbación atmosférica del Atlántico Norte persiste estacionada casi, pues ocupa desde las costas americanas a las de Inglaterra, Francia y Portugal; ha disminuido de intensidad en las últimas veinticuatro horas. Dentro del territorio americano, al Sur del paralelo 40, también existe un área de mal tiempo. Las presiones altas residen al Norte del Canadá. El tiempo va empeorando en el Occidente europeo: los vientos soplan del segundo cuadrante y la nubosidad aumenta mucho.

En España se iniciaron las lluvias.

La temperatura máxima de ayer, en nuestra Península, fué de 23 grados en Málaga y la mínima de hoy ha sido de 3 grados en León y Salamanca. En San Sebastián, la máxima de ayer fué de 19 grados y la mínima de hoy ha sido de 9 grados. En Madrid, la máxima de ayer fué de 15 grados y la mínima de hoy ha sido de 6 grados.

Tiempo probable hasta el día 7 a las siete horas:

En toda España, vientos flojos de dirección variable y tiempo de aguaceros.

Navegación marítima: Marejada en el canal de la Mancha.

EN  
Anuncios Populares  
a  
0,65 y 0,95  
encontrará usted algo  
que le interese

Teatro Péreda.—A las siete y a las diez y media: «Sin novedad en el frente» (sonora).

Gran Cinema.—A las siete y diez y media: «Noticiero Fox», «Ladrón de amor» (español) y «Un drama en el cabaret «Guan Guan» (español).

Salón Reina Victoria.—A las siete, Fémica: «Revista Paramount» y «Tobillos de oro» (revista musical).

Cine Popular Reina Victoria.—De seis y media a once y media: «Prisioneros de los turcos o La gracia de Alá», y una cómica.

Sala Narbón.—De siete a diez (moda): «Revista Paramount» e «Intromisión».

Pabellón Narbón.—De seis y media a once y media: «Ladrón de amor» (español) y «Un drama en el cabaret Guan Guan» (español).

Cine Frontón.—Continua de seis y media a once y media: «Las de Méndez».

Cinema de Bonifaz.—Desde las seis y media hasta las diez: «En defensa de los débiles», y una cómica. Desde hoy, general, 0,10; preferencia, 0,25.

## Preparaciones en curso

Para Judicatura, Notarías, Registros, Depositarios de Fondos, Auxiliares femeninos de Correos, Oficiales de la Diputación de Madrid, Magisterio Nacional, Mecanógrafos de Instrucción pública, Oficiales de Estadística, Auxiliares de Telégrafos, Archiveros, Auxiliares de Aduanas, Radiotelegrafía, Policía, Facultad de Derecho, Bachillerato, Cultura general, Taquigrafía, Mecanografía, etc.

Informes gratuitos de todas las oposiciones. Programas oficiales, «contestadores», presentación de documentos, internado, etc., en la

## Academia "Editorial Reus"

Clases: Preciados, 1 - Libros: Preciados, 6 Apartado 12.250 - MADRID

## Compañía del Tranvía de Miranda S. A.

La junta general de accionistas ha acordado el reparto de un dividendo de tres setenta y cinco por ciento a las acciones en circulación, por las utilidades obtenidas en el ejercicio de 1930.

El pago se efectuará, desde el día 16 del corriente mes, en las oficinas de la Compañía, sitas en Cajo, los días laborables, de doce a una, y en los Bancos las que en ellos estén depositadas.

Santander, 7 de marzo de 1931. El director gerente, MANUEL RODRIGUEZ.

## Las izquierdas montañesas

### PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Se convoca a todos los afiliados para la junta general extraordinaria que se ha de celebrar el domingo, día 8 del corriente, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, en la Casa de la Democracia, Colón, 20, primero.

Por tratarse de un asunto de inaplazable resolución, se ruega la más puntual asistencia.—El Comité.

# CONTRA LA GRIPE

ESTA ENFERMEDAD, infecciosa y eminentemente contagiosa, tiene un enorme poder de difusión

La administración, a su debido tiempo, de un purgante adecuado, constituye la base de su tratamiento más eficaz

El PURGANTE YER es el mejor y más agradable; es de sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, y es, a la par, el más suave, eficaz y el más seguro e inofensivo de todos los purgantes.

PARA LOS NIÑOS ES UNA GOLOSINA

# BOLSAS MARITIMAS

DE MADRID	DIA 5	DIA 6
Interior, serie F	67 00	67 15
» » E	67 00	67 15
» » D	67 25	67 25
» » C	68 25	68 25
» » B	68 25	68 25
» » A	68 25	68 25
» » G y H	68 00	68 25
Amortizable 1928, 3 1/2 %	68 15	68 25
» » 4 %	84 50	00 00
» » 4.50 %	90 40	90 30
Amortizable 1920, F	90 00	00 00
» » E	90 00	89 75
» » D	90 00	90 00
» » C	90 00	90 00
» » B	90 00	90 00
» » A	90 00	90 00
» » 1917	86 00	86 10
» » 1926 5 % libre	100 00	100 00
» » 1927 (c. l.)	83 75	83 40
» » 1927 (s. l.)	100 25	100 50
» » 1929	99 80	100 00
Bonos oro de Tesorería, 5 por 100	165 00	168 00
Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100	00 00	00 00
Idem id. 5 por 100	97 75	98 00
Hidrográfica del Ebro, 6 por 100	99 25	99 50
Idem id. 5 por 100	00 00	00 00
Cédulas		
Hipotecario, 4 por 100	98 25	00 00
Idem id. 5 por 100	98 60	93 60
Idem id. 5 1/2 por 100	104 15	104 15
Idem id. 6 por 100	110 50	110 25
Banco de Crédito Local, 6 por 100	95 50	95 57
Idem 5 y medio por 100	87 50	87 50
Id. 5 % (Interprovincial)	83 25	83 35

ACCIONES	DIA 5	DIA 6
Banco de España	580 00	580 00
B. Hispano-Americano	000 00	000 00
B. Español de Crédito	000 00	000 00
Banco Central	00 00	100 00
Tabacos	230 00	230 00
Duro-Felguera	00 00	00 00
Azucarera	72 00	60 00
Telefónica (preferentes)	107 50	108 35
Norte	476 00	475 60
Alicante	000 00	405 00
Monopolio de Petróleos	124 00	124 00
Petrolillos	47 00	47 00
Hidroeléctrica Española	000 00	000 00
Alberches	99 60	99 00
Explosivos	883 00	834 00
Chades	660 00	667 00
Obligaciones		
Azucarera (sin estamp.)	00 00	00 00
Alicantés, primera	316 00	316 00
Nortes, primera	68 75	00 00
Asturias, primera	66 85	67 00
Norte, 6 por 100	103 50	000 00
Asturiana Minas, 1919	99 50	99 50
Idem id. 1920	99 50	99 50
Idem id. 1926	00 00	00 00
Idem id. 1929	00 00	00 00
Ponferrada, 6 por 100	86 50	86 50
Fábrica de Mieres	98 50	98 75
Telefónicas, 5 y medio	96 70	96 75
Franco, París, máximo	36 70	36 80
» » mínimo	33 50	36 50
Libras, máximo	45 50	45 60
» » mínimo	45 30	45 25
Dólares, máximo	9 365	9 385
» » mínimo	9 325	9 315
Marcos, máximo	2 2275	2 2325
» » mínimo	0 0 0	2 2325
Liras, máximo	00 00	49 15
» » mínimo	00 00	49 15
Franco suizo, máximo	180 35	180 70
» » mínimo	000 00	180 70
Belgas, máximo	130 60	130 85
» » mínimo	030 00	130 85

**SANTANDER**

**Fondos públicos:**

Deuda Interior, 4 por 100, a 63,55 por 100; pesetas 15.000.

Idem Amortizable, 5 por 100, 1920, a 89,90 por 100; pesetas 10.000.

Idem idem, 5 por 100, 1929, a 100,25 por 100; pesetas 6.000.

Idem idem, 4 y medio por 100, a 90,70 por 100; pesetas 39.000.

Idem idem, 3 por 100, a 67,80 por 100; pesetas 25.000.

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 98,70 por 100; pesetas 50.000.

**Obligaciones:**

S. A. Constructora Naval, 5 y medio por 100; pesetas 11.000.

BARCELONA	DIA 5	DIA 6
Interior (partida)	67 15	00 00
Amortizable, 1920, part.	90 35	90 20
» 1917	83 25	00 00
» 1926	00 00	100 00
» 1927 (c. l.)	83 70	83 60
» 1927 (s. l.)	100 35	100 30
» 1929	00 00	100 00
Acciones		
Norte	94 95	94 75
Alicante	81 45	81 35
Andaluces	35 00	00 00
Explosivos	178 00	179 00
Chades	662 00	66 00
Petrolillos	945 00	945 00
Telefónica (preferentes)	107 50	107 75
Obligaciones		
Nortes, primera	69 00	69 25
Idem 6 por 100	103 00	102 75
Asturias, primera	66 75	66 85
Valencianas Norte	100 2	100 35
Alicantés, primera	66 25	66 50
Idem 6 por 100	101 00	100 75
Andaluces, 1.ª, 3 % fijo	45 00	45 00
Idem 6 por 100	00 00	00 00
Idem 4 y medio por 100 (Bobadillas)	51 50	52 50
Trasatlánticas, 5 1/2, 1925	00 00	00 00
Idem, 6 por 100, 1929	00 00	00 00
Idem 6 por 100, 1922	00 00	00 00
Idem 6 por 100, 1926	00 00	00 00
Surias, 7 por 100	000 00	000 00
Idem 6 por 100 (Bonos)	000 00	00 00
Franco (París)	00 00	00 00
Libras	00 00	00 00
Marcos	0 00	000 00
Dólares	0 00	0 00
Franco suizo	000 00	000 00
Franco belga	000 00	00 00
Liras	00 00	00 00
Florines	00 00	00 00

**DE BILBAO**

**Acciones:**

Banco de Bilbao, a 1915.

Banco de Vizcaya, A, a 1.76, y B, a 440.

F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante, a 4.5.

Idem del Norte de España, a 476,50.

Hidroeléctrica Ibérica, fin, a 875.

Minas del Riff, portador, a 550.

Naviera Sota y Aznar, a 1.020.

Altos Hornos de Vizcaya, a 164,25.

Siderúrgica del Mediterráneo, a 98,50.

Papelera Española, a 189.

Unión Resinera Española, a 34.

Unión Española de Explosivos, fin, a 880.

**Obligaciones:**

F. C. del Norte de España, primera, a 68,75.

**EL TIEMPO**

Estamos en lo cierto, desgraciadamente, de lo que decíamos ayer; lo prueba que las lanchillas y motoras que se dedican a la pesca de la palometa, están en Puertochico al amparo del NO.

Quisiéramos equivocarnos con el pronóstico; deseamos que los malos tiempos desaparezcan, no sólo, y esto importa mucho, por las familias que de la mar viven; sino que otros, cuando no hay pescas, sufren las consecuencias, porque la vida se les hace más difícil.

No por repetirlo, está de más. Cuando las rampas están en movimiento todos viven. Quiénes compran algún saldo de pescado, que al pobre tullido le ha regalado el noble pescador; que otros procuran, con sus elementos de servicio rodado, los viajes de transportes; todos en fin, hallan los medios de sobrellevar esta ingrata existencia.

Pero ayer, lo decimos lacerada el alma, la Almotacenia no dejó sentir el tintineo de su campana. Cuando ésta suena, ya todo el barrio pescador está lleno de alegría.

¿Verdad, lector, que hoy estamos tristes? Deseáramos que esto fuera pasajero, que las horas no se hicieran días, los minutos fugaces, más breves que lo son, para que la mutación fuera instantánea.

Y esto no parece cambiar. Cuando nos proponemos a escribir estas líneas, con ánimo de rellenarlas con algunos dichos puertochiqueños, recibimos una nota que un amable empleado del Gremio de Pescadores, nos entrega. Dice así, citada nota: "Tiende a empeorar el tiempo, cambiando del Sur al NO. Aumentando la marejada." Al ver el barómetro, éste indica: lluvias. ¿Será posible?

\*\*\*

En fin, ya que no otra cosa, vamos a detallar las parejas que el día anterior fueron a la mar. "Marías", que arrojaron 3.182'90 pesetas; "Almirante Miranda" y "San José", 1.081'25; "Pesquera Montañesa", 1.993'89; Pérez Hermanos, 1.708'35, y 909'92, "Silda" y "Cleto".

Suman en total pesetas: 8.876 pesetas 31 céntimos. Las clases de pescas, como ya se sabe que el arrastre trae de todas especies, las que más precios alcanzan:

Idem Madrid, Zaragoza y Alicante, 6 por 100, a 101.

Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1921, a 86, y 1925, a 85,50.

Hispano Americana de Electricidad, a 104,50.

ron fueron: la merluza, besugo y el salmónete. Esta marea, es la que durante la semana, ha sido algo fructifera.

Ahora, hay que advertir, que, de este importe total, el Gremio de Pescadores, sólo percibe un pequeño interés por administración y pesos. Lo contrario significaría, para quienes desconocen estos asuntos, que el ingreso sería íntegro.

\*\*\*

Las demás parejas del Cabildo, que no aparecen en la relación arriba expresada, están de vaciada o de reparación.

Otro tanto están haciendo las lanchillas. Estas, ante la proximidad de la costera del bocarte, se preparan para estar en condiciones de acometer tal empresa.

Ojalá que los designios les sean propicios a nuestros pescadores; pues sabido es que la invernada ha sido ingrata, a más no poder. Al mismo tiempo, que la Caja del Gremio de Pescadores, pueda rescarse de la falta de ingresos. Es cuanto deseamos.

\*\*\*

Y como fiel remate de esta información, cuando vamos a cerrarla, llega a las rampas de Puertochico, algo que anima.

La lanchilla de Castro, "La k", nos trae la descubierta de las manjás, ha manifestado en la Almotacenia, 130 millares de sardina.

¡Buen principio, amigos pescadores!

A. T.

**EL TIEMPO EN ESPAÑA**

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los siguientes despachos telegráficos relacionados con el tiempo actual en la península.

Del Observatorio de Santander:

Tiende a empeorar el tiempo cambiándose los vientos del Sur a moderados del Noroeste, y aumentando la agitación en el mar.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 748. Termómetro, 13. Ventolina, Mar llana. Cielo cubierto. Horizontes brumosos.

Del Monte Igueldo de San Sebastián: Viene una fuerte borrasca del Noroeste.

**MAREAS PARA HOY**

Pleamares: mañana, 5'28; tarde, 5'49.

Bajamares: mañana 11'47; tarde 0'00.

Coefficientes, 113 m. 109 t.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

**Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander**

**BALANCE en 28 de febrero de 1931**

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Bancos	831.063,60	Caja de Ahorros:	
Bancos y Cajas Corresponsales	63.278,95	Libretas ordinarias	16.571.865,53
Cartera de Valores	7.946.903,98	Id. especiales	4.710.297,90
Préstamos y Créditos	14.310.424,43	Fondo de reserva	356.968,62
Mobiliario	2.746,00	Cuentas corrientes con garantía y crédito	2.736.178,42
Inmuebles	1.018.483,50	Fondo previsión para créditos	52.800,00
Gastos de instalación sucursal	100.614,25	Restos sutasta a devolver	7.940,25
Venta de sellos	7.287,00	Fianzas personales	20.500,00
Intereses a cobrar	100.000,00	Sellos de Ahorro	3.719,10
Deudores varios	364.287,02	Acreedores varios	18.474,45
Huchas	3.549,33	Caja Colaboradora	58.493,87
Gastos Generales	50.029,28	Montepío Empleados	78.004,52
Pensiones de ancianidad e invalidez	772,80	Pérdidas y ganancias	197.138,48
		Fondo creación otra beneficencia	7.000,00
<b>Total</b>	<b>24.799.381,14</b>	<b>Total</b>	<b>24.799.381,14</b>

**VALORES NOMINALES**

Depósitos en garantía	509.540,45	Depositantes en garantía	509.540,45
Depósitos voluntarios	88.700	Depositantes voluntarios	88.700
<b>Total</b>	<b>598.240,45</b>	<b>Total</b>	<b>598.240,45</b>

V.º B.º

EL DIRECTOR GERENTE, **José Iglesias y García.**

EL INTERVENTOR, **Ricardo de la Concha.**

**TRAFICO DEL PUERTO**

Buques entrados:

"Araya-Mendi", de Pasajes, con carga general.

"Carmen", de Gijón, con idem.

"Cabo la Plata", de Barcelona, idem.

"Petra", de Ferrol, con cargamento de chatarra.

"Cabo Razo", de Barcelona, con carga general.

"Vito", de Zumaya, con cemento.

Despachados:

"Rita", para Gijón, con carga general.

"Cabo la Plata", para Bilbao, con id.

"Cabo Razo", para Bilbao, con idem.

"Vito", para Requejada, con idem.

"Araya-Mendi", para Gijón, con idem.

"Lalín", para Navia, con idem.

"Carmen", para Bilbao, con idem.

**SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA**

**Compañía Santanderina:**

"Peña Labra", en viaje de Cardiff a Cartagena.

"Peña Rocías", en viaje de Aguilas a Avilés.

**Vapores de Luis Liaño:**

"José", en viaje de Bilbao a Barry Dock.

"Esles", en viaje de Almería a Bilbao.

"Cantabria", en Huelva.

**De Francisco García:**

"Magdalena R. de García", salió el día 5 de Dunston para Santander.

Rita García, llegó el día 4 a Génova; procederá a Sfax.

**De Angel Pérez:**

"Emilia S. de Pérez", en Santander.

"Alfonso Pérez", en Santander.

**ROYALTY**

Gran Hotel-Café-Restaurant.  
JULIAN GUTIERREZ

Restaurant renombrado. — Servicio a la carta y por cubiertos. Elegante salón para bodas, banquetes y té.

CONCIERTOS TARDE Y NOCHE  
Plato del día:  
Escalopes ternera napolitana

**FUSIBLES AUTOMATICOS PARA INSTALACIONES**

EXISTENTES - Y - NUEVOS



SUPRIMEN PARADAS ENOJOSAS, EVITAN GASTOS POR RECAMBIO, SIEMPRE LISTOS PARA EL SERVICIO

DE VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO



**LABORATORIOS**

Instalación completa de Aparatos, Mobiliario, y

PRODUCTOS QUIMICOS PUROS

Establecimientos **JODRA**  
Príncipe, 7.—MADRID.

**Diamante**  
*El mejor de los vinos blancos españoles*  
**Bodegas Franco-Españolas**  
*y sus vinos tintos son preferidos por los paladares más delicados*

**AT WATER KENT Radio**

MODELOS 1931

Incomparables por su selectividad y pureza de tono. Pida una prueba

**ISAAC SANTIAGO**

Alfonso VIII, 2 (detrás de Correos) SANTANDER  
En Torrelavega: ABEL BOLADO

**GARAJE MONTAÑA**

JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE

Talleres, Garaje y Oficinas: SAN FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16

**SANTANDER**



**Bicicletas - Motocicletas - Gramófonos**

Discos eléctricos «Odeón», «Parlophon» «Regal» y piezas de recambio. Accesorios para motos y bicicletas  
Bicicletas «Dimant», «Ruiz», «Favor»  
Artículos de Sport

Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente

**CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5**

**Compañía Trasatlántica Española**

Vapores correos españoles

**SERVICIOS REGULARES**

- Directo: ESPAÑA-NEW-YORK: 6 expediciones al año
- Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO: 12 expediciones al año
- Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA: 12 expediciones al año.
- Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK: 12 expediciones al año.
- Línea: MEDITERRANEO A PUERTORICO, VENEZUELA Y COLOMBIA: 12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinacell, 8. En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.

Paseo de Pereda, número 36.

**CERVEZAS**

La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla EL PAN LÍQUIDO Nada mejor, ni más agradable, cuando es servida fresca; ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza

**S. A. Cervezas de Santander**

Elaborada en todas sus fábricas, las selectas clases DOBLE-BOCK IMPERIAL, ALEMANA y estilo MUNICH. La exquisita cerveza de barril, se sirve en todos los cafés y bares de Santander.

**PEDIDLA SIEMPRE**



**Compañía del Pacífico**  
LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor ORCOMA, 8 de marzo  
El vapor REINA DEL PACIFICO, 12 de abril de 1931.  
El vapor ORDUNA, 3 de mayo.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª clase y carga. El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (incluidos los impuestos), es de pesetas 545,25 (QUINIENTAS CUARENTA Y CINCO PESETAS y VEINTICINCO CENTIMOS).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41. Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».



Vapores Correos Españoles de la  
**Compañía Trasatlántica**

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias).

Vapor «ALFONSO XIII», el día 18 de marzo.

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de abril.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 535, ma 20,25 de impuestos. Total, 555,25.  
Para VERACRUZ..... Ptas. 535, ma 13,50 de impuestos. Total, 548,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en 3.ª ordinaria par ambos destinos (incluido impuestos) pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA  
Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

Facturas - Sobres  
Tarjetas de visita

**Editorial Montañesa**

Junta directiva

## El Circulo Mercantil e Industrial

Bajo la presidencia del señor Hernández, actuando de secretario el titular señor Barbosa y con asistencia de todos los señores vocales: Menezo, Vaquero, Barbosa, Escribano, Ramos, Hontañón, Mezquida, Bascuñana, Ríos, Cárcaba y Garayo, se reunió esta Directiva el día 4 del corriente mes.

Son leídas y aprobadas el acta de la sesión anterior y las cuentas de enero y febrero.

Se da lectura de comunicaciones de la Cámara Mercantil de Barcelona, Junta Provincial de Turismo, comisario de Policía, señor Leal, y de la Federación Patronal Montañesa. El señor Menezo presenta una moción en la que, después de lamentarse de la lentitud con que se desarrollan los trámites necesarios para la construcción del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, propone se estudien los medios más oportunos para lograr nuevamente que las fuerzas vivas de Santander y la provincia se movilicen y reanuden la campaña en defensa de las aspiraciones de la Montaña y de apoyo constante, decidido y sin la más leve interrupción a la labor que, indudablemente, estará realizando la Comisión gestora.

Por unanimidad se acuerda tomar en consideración la moción del señor Menezo y otorgar un amplio voto de confianza al presidente, señor Hernández, para que se informe del estado actual del asunto y sirva esta información de base a la actuación futura. La Junta se da por enterada de haberse recibido las Memorias de la Cámara Oficial Agrícola y de la Compañía del Tranvía de Miranda; de la invitación de la Federación Montañesa Católica Agraria al acto de la colocación de la primera piedra de la fábrica de la Cooperativa Lechera de Renedo; de una comunicación de los Drogueiros; del informe luminoso de la Cámara Industrial de Madrid sobre reforma de las Ordenanzas de Aduanas.

El presidente da cuenta de que ha concurrido a una reunión celebrada por representaciones de las Cámaras de Comercio, Propiedad Urbana, Agrícola y Federación Montañesa de Sindicatos Agrícolas para recabar del Gobierno que respete la representación corporativa en la próxima renovación de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales y entendiendo que interesa a las clases mercantiles e industriales tener representación directa en las mencionadas Corporaciones y siendo además este criterio el sustentado por la Federación de Círculos Mercantiles al que pertenecemos, prestado su adhesión a la propuesta.

Por unanimidad se aprueba la gestión presidencial.

Se lee un escrito del socio señor Gilardi, en el que solicita se gestione del Gobierno que respete la hora natural y, por tanto, desestime la solicitud presentada por determinada entidad para que se implante la llamada hora de verano. Se acuerda acoger la iniciativa del señor Gilardi, que el Círculo hace suya, y dirigir un telegrama al Gobierno en tal sentido, sin perjuicio de que el señor presidente haga personalmente en Madrid las gestiones oportunas.

Acto seguido se levantó la sesión.

## VARIEDADES DE LA MODA



## REFLEJOS PARISINOS

La próxima Exposición Colonial que se celebrará en París inspira exóticamente a los creadores de modas femeninas. Algunos modistos han empezado a presentar los más peregrinos "pyjamas" que hasta hoy pudieron soñar los partidarios de todo lo exótico; y, no pocas casas dedicadas exclusivamente a los "chapeaux pour dames", han tenido la humorada de lanzar al mercado tocados de estilo tonkinense por el orden de la boina reproducida en el grabado al frente. Esta boina, creación de Suzanne Berger, está confeccionada con paja negra y blanca de la indochina.

París no sufre nunca crisis de actualidades. Todos los días surge en la gran urbe una nueva actualidad. Todos los sugestivismos tiene allí su despertar cada día. En lo que afecta a modas y a modalidades femeninas, cuando no es una gran "robe" de Jenny, es un caprichoso "pyjama" de Poirier, una boina tonkinense de Suzanne Berger, o un libro tan interesante como el que acaba de publicar el célebre modisto Paul Poirer.

El libro de Poirer se titula "En habillant l'époque". Sus interesantísimas anécdotas merecen ser elidas por todos; pero, preferentemente por quienes conozcan a fondo o hayan visitado los interiores de las casas de la alta costura parisina, en donde a diario ocurren escenas muy pintorescas.

Por las páginas del libro de Paul Poirer desfilan las más famosas ábitros de la elegancia mundial, las más bellas mujeres, títulos de todas las nacionalidades, nuestra epatante compatriota la bella Otero, la sublime danzarina Isidora Duncan, y, con su nombre propio, una princesa belga, la cual, después de haberse probado entre un cerco de calambres y de alabanzas una "robe" de Poirer, manifestó que, "siempre había creído que la "maison Poirer" era más apta para vestir a "midinettes" que a grandes damas". Paul Poirer, ofendido en su dignidad de modisto, replicó a la

dama: "que aquella "robe" había sido hecha expresamente para una "midinette", y... poco menos que, repitió con la princesa belga, lo que en cierta ocasión hizo con la baronesa de Rothschild, a la cual puso muy amablemente a la puerta de su mansión de mago de la costura.

Paul Poirer, parisién de corazón, gran modisto de la "avant-guerre", vistió las obras de mayor éxito de Rostand y de Henri Bataille, y su modo de ver la moda fué siempre originalísimo, siendo por ello muy discutido, pero acatado al fin. Así sucedió cuando se declaró enemigo encarnizado del corsé femenino, cuyo antihigiénico artefacto pasó para nunca más volver.

El autor del libro "En habillant l'époque", experto conocedor de la psicología femenina, afirma que la mujer es lógica por temperamento, que encuentra en su frivolidad un placer pintorescamente maligno. Así se explica que, cuando se carece de zibelinas, por ejemplo, apetezca dichas pieles para adornar sus vestidos, que use en febrero sombreros de paja, de terciopelo en agosto, y que, cuando más abrasa el sol y más ligeros vestidos se llevan, pose sobre sus hombros formidables "renards". En las decisiones de la moda—sigue opinando Poirer—existe una provocación al buen sentido y una falta de lógica sumamente encantadora por lo extremadamente femenina.

El libro publicado por Paul Poirer es, actualmente, una de las mayores actualidades en los mentideros de la Moda. Su traducción al castellano sería un acierto editorial. En francés podrá ser leído, y ya lo estará siendo en estos momentos, por muchas elegantes españolas; pero, su lectura en algunas costuras, equivaldría a un curso de arte costurero, y algo quedaría en nuestros talleres de las finas arrogancias del célebre modisto parisino.

Rosellón.

Los estudiantes católicos

## La fiesta de Santo Tomás

Hoy celebra brillantemente la fiesta de su Patrón, Santo Tomás, la Federación M. de Estudiantes Católicos.

A las nueve y media de la mañana, en la iglesia de los Padres Carmelitas, se celebrará una misa de comunión, que oficiará el excelentísimo señor obispo de la diócesis.

A continuación, desayuno popular en el restaurant «El Cantábrico», al precio de 1,50.

A las once, en la Casa del Estudiante, Asambleas profesionales de las Asociaciones de Estudiantes Católicos de Comercio e Industria. En ellas se estudiarán interesantes proyectos sobre reformas de las respectivas carreras.

Por la tarde, a las tres y media, la gran reunión deportiva en los campos del Colegio Cántabro, consistente en un partido de foot-ball y pruebas atléticas.

Para este festival se han recibido numerosos trofeos.

A las siete menos cuarto de la noche tendrá lugar en el Salón Liceo la velada teatral con orreglo al programa ya insertado en días pasados.

Mañana, domingo, a las once y media de la mañana, se celebrará la inauguración solemnisima de la Casa del Estudiante, a la que han prometido su asistencia el señor obispo y las autoridades civiles y eclesiásticas. En el acto hablarán los presidentes de la Federación y del Comité asesor de la misma, señores Sánchez Trallero y Rodríguez-Alcalde, y el excelentísimo señor obispo de la diócesis, doctor don José Eguino y Trecu.

El lunes, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Estudiante, conferencia por el miembro del Comité Olímpico Español y conocido deportista Fermín Sánchez, sobre «Cómo se hace un deportista».

Casa de Salud Valdecilla

## Instrucciones para la visita a los enfermos

La Dirección de la "Casa de Salud Valdecilla" nos ruega hagamos públicas las instrucciones siguientes, por las que ha de regirse la visita a los enfermos hospitalizados, reglamentación que ha hecho necesaria el número considerable de personas que a dicha Institución acuden en los días de visita con ánimo de ver a sus familiares enfermos y a quienes se mezclan otras que perturban el orden necesario en un establecimiento sanitario:

Todos los enfermos hospitalizados disponen de tarjetas que en el día de la visita entregan a sus familiares y que éstos deben presentar en la portería para ser admitidos en la visita siguiente. No se permitirá el acceso a la misma a quienes no presenten el pase reglamentario.

Las personas que no hayan podido obtener la tarjeta de visita, podrán en el día de ésta y una hora antes de la señalada para ella, reclamarla en la oficina de admisión, donde habrá nota de los enfermos que no hayan utilizado ya los pases reglamentarios para la misma fecha.

Los únicos días de visita ordinaria son los domingos, de once a doce, y los jueves, de tres a cuatro.

En el caso de enfermos graves, la visita se hace, sin distinción de días, con pases que necesariamente debe conceder el jefe de cada servicio.

Se hacen públicas estas instrucciones para evitar molestias y trastornos a las personas que deseen acudir a la visita de enfermos.